Instituto Tecnológico de Costa Rica Escuela de Ingeniería Electrónica

TEC Tecnológico de Costa Rica

VIDRIERA CENTROAMERICANA

VICESA

Desarrollo De Indicadores De Producción De Botellas Para VICESA

Informe de Proyecto de Graduación para optar por el título de Ingeniero en Electrónica con el grado académico de Licenciatura

Andrés Esteban Hidalgo Rojas

Cartago Noviembre, 2018

INSTITUTO TECNOLÓGICO DE COSTA RICA

ESCUELA DE INGENIERÍA ELECTRÓNICA

PROYECTO DE GRADUACIÓN

ACTA DE APROBACIÓN

Defensa de Proyecto de Graduación Requisito para optar por el título de Ingeniero en Electrónica Grado Académico de Licenciatura Instituto Tecnológico de Costa Rica

El Tribunal Evaluador aprueba la defensa del proyecto de graduación denominado Desarrollo De Indicadores de Producción de Botellas para VICESA, realizado por el señor Andrés Esteban Hidalgo Rojas y, hace constar que cumple con las normas establecidas por la Escuela de Ingeniería Electrónica del Instituto Tecnológico de Costa Rica.

Miembros del Tribunal Evaluador

Ing. Carlos Meza Benavides

Sergio Morales Hernández Ing. Ingeniería Elec

Profesor lector

Profesor lector

Ing. Carlos Mauricio Segura Quirós

Profesor asesor

Cartago, 16 de Noviembre de 2018

Declaratoria De Autenticidad

El presente trabajo de diseño de indicadores de la producción de botellas para VICESA, es original, realizado a partir de mis ideas. Caso contrario se realizarán las citas correspondientes, evidenciando, el autor y el origen de estas ideas. Declaro que el diseño no ha sido presentado anteriormente por ningún estudiante, para un proyecto de graduación o para la obtención de algún título universitario.

Tengo claro que al no respetar los derechos de autor es motivo de sanción universitaria y legal, por lo tanto, asumo toda la responsabilidad de los derechos de la obra que será presentada.

Esteban Hidala Rojus

Nombre: Andrés Esteban Hidalgo Rojas

Cédula: 304830671

II Semestre 2018

Resumen

El presente proyecto se desarrolla en la empresa VICESA, la cual es la encarga de la manufactura de botellas de vidrio para industria alimenticia y farmacéutica, la elaboración de este producto requiere de muchas etapas en la empresa algunas de ellas son hornos industriales, etapa de cortes, molde, templado, verificación por máquina y verificación humana. Estas etapas mencionadas anteriormente son las que están involucradas en el presente proyecto.

Se elaboró un sistema de monitorización de la información en una línea de producción para la empresa VICESA, donde se desea obtener información de los PLC por cada etapa mencionada, con el fin de que las personas a cargo estén al tanto de lo que sucede en la planta a tiempo real, algunos ejemplos de datos importante son la velocidad de la máquina, la eficiencia de los cortes en la máquina, y además obtener la información proveniente de los sensores que se encuentran a lo largo de la línea de producción.

El sistema de monitorización sería capaz de la predicción de alguna falla en la línea. Ya que, al tener la información de los sensores, se puede tener una respuesta más rápida para analizar la falla. Dicha monitorización cuenta con un interfaz humano máquina, donde se pueda observar el estado de los sensores de las máquinas e interacciones que debería realizar el administrador del SCADA.

Palabras Clave: PLC, Sensores, Programación Escalera, Visual Studio, SCADA

Abstract

This Project is developed in the company VICESA, which is responsible for the manufacture of glass bottle for industry like alimentary and pharmaceutical. To get the final product it is necessary pass by many stages in the company, the most relevant to the project are the industrial furnaces, cutter, mold, temper, machine verification and human verification.

This project develops the systems to monitoring the information in a production line, where information can be obtaining form the PLCs. The main reasons are informing to every person in the plant about the speed, cutter efficiency of the machine, line efficiency. Another advantage from the monitoring system it is the detection about a failure in the line.

The monitoring system should have a human machine interface like a SCADA, where you can see the status of the sensors, and in the administrator, login has more options to interact in the SCADA.

Keywords: PLC, Sensors, Ladder Programming, Visual Studio, SCADA

Dedicatoria

Dedico este trabajo a mis padres, por el apoyo incondicional a lo largo de la carrera y por enseñarme a nunca darme por vencido a pesar de que la situación sea difícil, a todas las personas que han llegado a mi vida y me han ayudado a salir adelante.

Andrés Esteban Hidalgo Rojas

Agradecimientos

Le agradezco a Dios por permitirme llegar a este momento, a todos los profesores que han estado para enseñarme e instruirme en la carrera, a mi profesor asesor Ing. Carlos Mauricio Segura por sacar el tiempo para atender mis dudas y orientarme con el proyecto, a las personas cercanas que me han dado su apoyo incondicional, a todas las personas del departamento de Instrumentación en VICESA, pero en especial a Ing. Jorge Picado, Iván Ramírez y Marden Moraga, por los consejos, ayudas y tiempo que me dedicaron para que este proyecto fuese posible y por último a mis padres por ayudarme, tener la paciencia para estar conmigo en los momentos difíciles y siempre estar ahí para mí.

Andrés Esteban Hidalgo Rojas

Índice General

Capítulo 1 Introducción	1
1.1 Entorno del Proyecto	1
1.2 Definición del Problema	2
1.2.1. Generalidades	2
1.2.2. Síntesis del Problema	3
1.3 Solución	3
1.3.1 Enfoque de la Solución	3
1.3.2. Propuesta de Solución	5
1.4 Meta	7
1.5 Objetivos	7
1.5.1 Objetivo General	7
1.5.2 Objetivos Específicos	
Capítulo 2 Marco Teórico	9
2.1. Terminología	9
2.2 Recopilación de Datos	
2.3 Procesamiento de Datos PLC	
2.4 Comunicación de los PLC	11
2.5 Procesamiento de señales en el PLC Principal	
2.6 SCADA	14
2.7 Validación del SCADA	15
2.8 Resumen de Datos de la Eficiencia	
Capítulo 3 Desarrollo de Indicadores de Producción de Botellas VICESA	17
3.1 Datos de la Planta de Producción	17
3.2 Comunicación entre los PLC	
3.3 Cálculo de Indicadores de Producción en el PLC Principal	24

3.4 Comunicación con SCADA
3.5 Tabla de Resumen en HTML
Capítulo 4 Análisis y Validación36
4.1 Datos de la Planta de Producción
4.2 Comunicación entre los PLC
4.3 Cálculo de Indicadores de Producción en el PLC Principal48
4.4 Comunicación con SCADA55
4.4.1 Adquisición y Almacenamiento de Datos64
4.4.2 Representación de las variables64
4.4.3 Ejecución de Acciones de Control Para Modificar64
4.4.4 Conectividad con Otras Aplicaciones y Bases de Datos
4.4.5 Arquitectura Abierta y Flexible65
4.4.6 Supervisión65
4.4.7 Transmisión de información65
4.5 Tabla Resumen HTML
Capítulo 5 Conclusiones
Capítulo 6 Recomendaciones
Capítulo 7 Bibliografía
Capítulo 8 Apéndice
Capítulo 9 Anexos

Índice de Figuras

Figura	1. Diagrama de propuesta de solución 1	6
Figura	2. Banda Transportadora de Botellas	10
Figura	3. Ejemplo de configuración de comunicación	12
Figura	4. Ejemplo de configuración de comunicación vía ethernet	13
Figura	5. Ejemplo de un sistema SCADA con base de datos	14
Figura	6. Configuración IP de la computadora	20
Figura	7. Agregar Módulo En BOOT DHCP Server Para Cambiar IP	21
Figura	8. Cambio De IP En BOOT DHCP Al Módulo De Ethernet	22
Figura	9. Asignación De Variable Como Bit Consumido	23
Figura	10. Asignación de Variable como Bit Producido	24
Figura	11. Ubicación De Contadores Para Horno 100, Máquina 101	26
Figura	12. Ubicación De PLC Para El Horno 100	26
Figura	13. Primera Página Del SCADA	29
Figura	14. Información De Cada Máquina Para Un Usuario	31
Figura	15. Información De Cada Máquina Para Un Administrador	31
Figura	16. Código De Selección De Datos	32
Figura	17. Menú De Administrador	33
Figura	18. Formato Para Resumen De Eficiencia Por Cada Línea De Producción	33
Figura	19. Hoja De Resumen De Datos Por Cada Línea	34
Figura	20. Ejemplo De Tabla HTML	35
Figura	21. Datos De Contador En La Planta A Las 10:18	37
Figura	22. Datos De Contador En El PLC A Las 10:18	38

Figura	23. Datos De Contador En La Planta A Las 10:30	39
Figura	24. Datos De Contador En El PLC A Las 10:30	39
Figura	25. Datos Del PLC Horno 100	47
Figura	26. Datos Del PLC Horno 200	48
Figura	27. Programación Ladder Para Cálculo De Eficiencia	49
Figura	28. Eficiencia Línea 101 Excepción	50
Figura	29. Cálculo de Eficiencia	51
Figura	30. Cálculo De Velocidad A Doble Cavidad	52
Figura	31. Cálculo De Velocidad Máquina 101	53
Figura	32. Velocidad Máquina 101	54
Figura	33. Usuario O Contraseña No Existe	56
Figura	34. Datos De PLC En SCADA	57
Figura	35. Datos De PLC En RSLogix	58
Figura	36. Nuevo Usuario Agregado En SCADA	60
Figura	37. Segundo Usuario Agregado En SCADA	60
Figura	38. Prueba De Funcionamiento De SCADA	61
Figura	39. Datos De Eficiencias En El SCADA	62
Figura	40. Datos De Eficiencia Obtenidos Por VICESA	62
Figura	41. Formato HTML Sin Ningún Archivo Cargado	66
Figura	42. Formato HTML Con Datos Cargados	67

Índice de Tablas

Tabla 1. Requerimientos del SCADA. [5] 15
Tabla 2 Valores de MAC, IP, Para Los Módulos De Ethernet
Tabla 3. Valores de Botellas Para La Línea De La Máquina 101 41
Tabla 4. Diferencia Porcentual Entre Contador y PLC 42
Tabla 5. Lista De Variables PLC 172.25.7.6, Horno 10044
Tabla 6. Lista De Variables PLC 172.25.7.7, Horno 200
Tabla 7. Lista De Variables Reset PLC Horno 10045
Tabla 8. Lista De Variables Reset PLC Horno 20046
Tabla 9. Lista De Valores Para Cálculo De Eficiencia
Tabla 10. Lista De Valores Para Cálculo De Velocidad 55
Tabla 11. Valores de SCADA y PLC Para La Máquina 101 Línea 1 59
Tabla 12. Valores De Eficiencia En SCADA Y Departamento Producción Máquina 10163

Capítulo 1 Introducción

Esta sección está compuesta por el entorno del proyecto, la definición del problema presente en VICESA, la solución para dicho problema, terminología del texto, la meta del proyecto y los objetivos, general y específicos.

1.1 Entorno del Proyecto

La empresa VICESA pertenece al grupo VICAL, el cual tiene como objetivo satisfacer el mercado de envases de vidrio a nivel Centro Americano y Caribe, como principal meta de la empresa tienen estar a la vanguardia tecnológica de la elaboración de sus productos para suplir al mercado de envases.[6]

En la empresa VICESA se realizan las botellas de vidrio a nivel nacional, en este proceso se tienen dos hornos industriales donde se calienta la materia prima, la cual deberá pasar por varios procesos para llegar al producto final, la empresa cuenta con dos etapas, una etapa caliente en donde se pasa de materia prima a gotas de vidrio (velas) y posteriormente al soplado de botellas, una vez moldeada las botellas deberán pasar por un proceso de acondicionamiento térmico, para llevarlas a la temperatura ambiente; una vez realizado este se pasa a la etapa fría, la cual se encarga de la verificación de imperfecciones, donde estas pasan por una máquina verificadora y seguidamente pasa a un verificador humano que las revisan nuevamente, con el fin de ver detalles que la máquina no detecta.

Para las etapas se cuenta con una serie de contadores a lo largo, sin embargo, estas dos etapas se encuentran separadas, esto genera que la información de estás se encuentran aisladas entre sí, por lo que es necesario la contratación de dos personas que realicen las mediciones cada hora, con el fin de mantener actualizada la eficiencia total de las máquinas. Este procedimiento genera una variabilidad considerable ya que se deben tomar los datos de todos los contadores de las máquinas, las cuales contienen siete líneas de producción con al menos cinco contadores por cada máquina, por lo que se desea que la recopilación de datos sea a tiempo real y con acceso para las personas de la planta que necesiten la información.

El control de la información en una planta de producción requiere de una manipulación especializada, ya que la información obtenida de la planta es de vital importancia para tener el control de esta, por lo que los datos que brindan las máquinas son de suma importancia para que la empresa tenga ganancias, si se hace una mala manipulación de estos, puede afectar el desempeño de la planta generando gastos innecesarios.

De manera que, es necesario tener dispositivos electrónicos capaces de la recopilación de estos datos, con el fin de que las personas encargas de la planta y de la producción, tenga conocimiento del comportamiento del proceso. De lo contrario el manejo de datos es impreciso lo que genera una variabilidad en el proceso.

<u>1.2 Definición del Problema</u>

1.2.1. Generalidades

El proceso de manufactura de la empresa VICESA es de 24 horas al día toda la semana, por lo que es indispensable tener un monitoreo de lo que sucede en la planta, y es importante que el personal de planta y administrativo tenga la información de cómo va el funcionamiento de la línea de producción. Por lo tanto, para obtener esta información se debe realizar la toma de datos de manera manual, que tiene como consecuencia que los datos no sean a tiempo real.

A pesar de que las máquinas cuentan con sensores para cada etapa y controladores lógicos, la información recopilada es muy general ya que es la cantidad de botellas que salen como producto final con respecto a las velas de vidrio provenientes del horno y la cortadora, Por lo que hacer uso de estos sensores, podría ayudar con respecto a que la monitorización sea más detallada y brinde más información para la producción, de modo que se conozca mejor el rendimiento de la máquina.

Como se mencionó anteriormente, debido a que la toma de datos depende del factor humano, genera una incertidumbre que no permite mejorar el proceso de manufactura. Además de que al momento de realizar la ronda de recopilación de datos el tiempo que tarda, puede inducir a un error con respecto a la información de la línea. Además de que existen valores de eficiencia como la del verificador que son aproximaciones que hacen con respecto a la información obtenida de los contadores.

1.2.2. Síntesis del Problema

La planta de VICESA no cuenta con un método de monitorización en la recopilación de los datos, por lo que actualmente estos dependen del personal, lo cual afecta la obtención de la información, generando incertidumbre en los datos recolectados, ya que el factor humano puede inducir a un error como la lectura incorrecta de un dato o bien una duración anormal en la recolección de estos, puede generar que los datos no sean representativos, debido a que deben de recorrer la planta en el menor tiempo posible, porque de lo contrario la eficiencia no será acertada con respecto a la línea, provocando una mala interpretación de la información.

1.3 Solución

<u>1.3.1 Enfoque de la Solución</u>

La empresa cuenta con un sistema de monitoreo humano en la planta, donde la persona se desplaza a lo largo de esta con un bolígrafo y una hoja de papel, apuntando los datos de las velas de vidrio, las botellas en caliente, y en frio. Con el fin de pasar esta información a una hoja de Excel, y una vez realizado esto, la información se despliega en un área de la planta para que las personas cercanas puedan observar el rendimiento de la planta y se comparte un documento de Excel para los jefes de los departamentos Además este proceso puede durar aproximadamente 30 minutos desde la toma de datos hasta la actualización de la planta. Por lo que se desea realizar una recolección de datos hora a hora y que lo genere automáticamente para así tener la información a tiempo real.

Esto se puede lograr con el desarrollo de una nueva recopilación de datos, donde la información proveniente de los sensores se pueda utilizar para obtener los valores que se desean, además de que estos se envíen a un SCADA donde se genere una base de datos con la eficiencia hora a hora. De esta manera todas las áreas, como Producción, Gerencia, Ingeniería y Mantenimiento, puedan tener acceso a dicha información y tomar los datos que necesiten, sin necesidad de ir a la planta.

Por lo que para la solución del problema se propone hacer uso de un controlador con la capacidad de manipular las señales provenientes de la línea de producción y además que se desea que la etapa caliente y fría ya no se encuentren aisladas de manera que estas señales se introduzcan en un controlador principal.

En este controlador se debe obtener la información de las señales requeridas y en la programación se debe realizar el cálculo de los datos como lo es el tiempo muerto de la planta, la eficiencia de cada máquina, velocidad de la máquina y cantidad de productos elaborados por fila de producción.

Una vez obtenidos los datos anteriores, se desean pasar a un computador de la empresa en el cual se va a tener el SCADA que muestre y almacene los datos de la eficiencia, para que el personal pueda ver la información a tiempo real, esto quiere decir que también se propone implementar una página HTML con el resumen de la eficiencia, pero para lograr este objetivo, se debe crear un servidor local en la computadora que tiene el SCADA.

Se desea poner la información en más puntos de las empresas, por ejemplo, en las oficinas de los jefes de Ingeniería y Gerencia. Con el fin de que esté en constante revisión por las personas de Mantenimiento, por lo que es importante que el manejo de la información y la manera en la que se muestre tiene que ser clara para el personal.

Una vez claro el énfasis de la solución, se realiza una posible solución, la cual se mencionará a continuación.

1.3.2. Propuesta de Solución

Esta parte consiste en un resumen de la solución para el problema que se mencionó anteriormente.

Para esta propuesta de solución se plantea realizar un sistema de manipulación de datos, mediante el uso de PLCs, los cuales tienen la capacidad de manejo de datos de la empresa, ya que la mayoría del control de la planta está implementado en esta plataforma. Además de la versatilidad que estos permiten ya que tienen la posibilidad de conexión vía ethernet, lo cual beneficia a la segunda etapa del proyecto.

Para esta etapa es necesario poner dos PLC secundarios, en donde reciban las señales de la línea de producción del área fría, y estos controladores se deben comunicar con un PLC principal. De manera que la adquisición de datos vaya desde los sensores hasta los PLC secundarios. En donde estos se encargan de interpretar las señales y enviar la información necesaria al PLC principal.

Para el diseño del PLC principal, se tiene que tomar en cuenta que hay que estudiar el programa que se tiene implementado, de manera que se puedan utilizar las variables que estén procesadas en este, y que las señales sean las necesarias para continuar con el procedimiento del cálculo de la eficiencia, además se debe de verificar que todo el funcionamiento se encuentre en orden.

Una vez realizada el cálculo de los datos a mostrar, se preparan para ser enviados a una interfaz de SCADA, por lo que es necesario realizar la configuración entre esta interfaz y el PLC principal, ya que estos se deben de conectar de manera remota, vía ethernet. Además, se debe realizar una hoja de resumen con los datos actualizados de las últimas 24 horas de producción, la cual se propone realizar en una plataforma de SQL debido a que es una base de datos empresarial y se puede comparar con la hoja elaborada por los ingenieros de planta, la cual se adjuntará más adelante.

De igual manera, es necesario que la interfaz cumpla con requerimientos de un fácil uso y permite realizar modificaciones para personas autorizadas. En la figura 1 se mostrará una propuesta del diseño para la solución del problema.



Figura 1. Diagrama de propuesta de solución 1

Fuente: Propia

1.4 Meta

Monitorear el proceso en la planta, de manera que se tenga una inspección adecuada sobre las líneas de producción, incrementando el rango de información y la detección prematura de una posible falla.

<u>1.5 Objetivos</u>

1.5.1 Objetivo General

Desarrollar un sistema de monitorización de datos para la línea de producción, de manera que se tenga la información de la eficiencia en las máquinas a tiempo real y mostrar una base de datos la cual tenga una hoja de resumen con los datos del día anterior, además de facilitar la información mediante un SCADA a las personas que la requieren.

1.5.2 Objetivos Específicos

a) Establecer la comunicación entre el PLC primario y los PLC secundarios, de manera que estos envíen la información de los sensores que se encuentran a lo largo de la línea de producción.

b) Basar la eficiencia de la línea de producción con respecto a los datos obtenidos de la planta, de manera que esta información sea el valor verídico de la línea de producción, además de que el dato se encuentre de manera comprensible para los encargados del proceso.

c) Desarrollar una Interfaz por medio de un SCADA, en donde se interprete la información a tiempo real de la planta y posteriormente generar una base de datos en Excel el cual será un resumen con los datos de eficiencia de las últimas 24 horas.

Capítulo 2 Marco Teórico

Esta sección tiene como objetivo orientar al lector acerca de los procedimientos que se van a realizar para completar el proyecto, de manera que busca establecer conceptos que respalden el desarrollo de las actividades que se realizan. Por lo que se hace uso de diagramas, tablas y figuras las cuales tienen como propósito orientar al lector.

2.1. Terminología

Esta sección consiste en la orientación del lector con respecto a los conceptos que se utilizaran en todo el proyecto.

En la lectura cuando se hace referencia a sensores, se trata de dispositivos capaces de percibir una sensación del medio, de manera qué si esta cambia, se representa por aumento o disminución en la magnitud de dicha medición. Existen muchos tipos de sensores, por ejemplo, los sensores de paso los cuales tienen como función determinar cuando son interrumpidos.

Se menciona PLC, se refiere a la abreviatura en inglés de Controlador Lógico Programable, Programable Logical Controller, el cual es una computadora donde las entradas son señales provenientes de los sensores y tienen como objetivo indicar como está la planta, de manera que la salida del PLC sea capaz de dar una acción control de la máquina, con un programa diseñado para la planta.

Un SCADA, se refiere al acrónimo en inglés de Supervisión, Control y Adquisición de Datos, Supervisory Control And Data Acquisition, el cual consiste en el desarrollo de un programa, el cual será instalado en una computadora, el SCADA es capaz de controlar a un PLC, además de que puede recopilar los datos provenientes del mismo. [5]

Una Base de datos, se refiere a un conjunto de datos, almacenados en el programa, el cual tiene como objetivo, hacer uso de esos datos en cualquier momento, por lo que en el proyecto se utiliza con el fin de mostrar la información almacenada, para estudiar el desempeño de la máquina.

2.2 Recopilación de Datos

Para la realización del proyecto se necesita la recopilación de los datos provenientes de los sensores ubicados en la máquina con el fin de que estas señales sean recibidas en los respectivos PLC. Estas señales son pulsos, los cuales indican cuando una botella pasa por el sensor, este cuenta con una configuración NPN, lo que quiere decir que su estado natural es un cero (no tiene voltaje) y cuando se ve interrumpida conmuta a uno (valor de fuente). En la figura 2 se hace referencia a una parte de una línea de producción, es una imagen con fines ilustrativos, en la cual se encuentra el sensor mencionado.



Figura 2. Banda Transportadora de Botellas

Fuente: (Del Pino, Delineante Industrial)

Esta etapa de sensores es de gran importancia debido a que en la línea ya se cuentan con algunos sensores para la eficiencia que se tiene actualmente, sin embargo, es necesario agregar más debido a que se desea sacar el porcentaje de rechazo que tiene el verificador. En la línea de producción se debe agregar un contador más antes de cada verificador en cada una de las líneas, ya que se tiene únicamente un contador al final de esta.

2.3 Procesamiento de Datos PLC

El cálculo que se realizará en el PLC se encarga de la recepción de los datos provenientes de los sensores, para así determinar la cantidad de botellas que pasan por un área en específico, con el fin de mostrar la información necesaria para las personas encargadas del proceso. Estos sensores provienen de varias etapas; por lo tanto, los PLC se deben de ubicar de manera que todas las señales provenientes de la planta se asignen al controlador más cercano, de aquí la idea de utilizar dos PLC, uno para cada horno.

Es importante mencionar, que todas las señales deben recorrer una distancia considerable debido a la ubicación de los PLC, por lo que es de suma importancia diseñar una ruta que no sea de gran extensión y que se vea lo menos afectada por las máquinas y el paso de las personas.

Con el fin de realizar el programa de eficiencia en los PLC se debe de estudiar la herramienta y el tipo de programación que se requiere para este dispositivo, ya que dependiendo de la marca del PLC la herramienta para realizar la programación varía. En el caso de VICESA utilizan la marca Allan Bradley con el programa Rockwell RSLogix 5000, al igual que todos se programa en escalera, el cual es programado de manera similar a un diagrama eléctrico haciendo uso de interruptores y relés.

La recepción de las señales provenientes de los sensores debe ser en los PLC, ya sea el principal o secundario. Las señales provenientes del área caliente serán asignadas al PLC principal, la razón es debido a la cercanía de las señales; estas ya se tienen en la planta debido a que se tienen contadores instalados en esta etapa de la línea, las señales provenientes del área fría serán asignadas al PLC secundario esto debido a que no se han ubicado todos los contadores ni el mismo PLC por lo tanto se debe discutir la posición de donde será ubicado cada componente, con el objetivo de que se disminuya la distancia entre las señales y el PLC.

2.4 Comunicación de los PLC

Con las señales en el PLC se debe de realizar una comunicación entre los PLC ya que las señales recibidas se tienen que manipular de manera que sea información útil para el personal de VICESA, por lo tanto, dichas señales se deben enviar de un PLC a otro. Según los tipos de PLC Allen Bradley este tipo de conexión varía, en el caso de VICESA ellos cuentan con el tipo 1756 Controll Logix, para este tipo se posee un módulo de ethernet, el cual funcione como emisor y receptor de datos del computador (RSLOGIX 5000) y el PLC. Sin embargo, el alcance del proyecto es realizar una red de comunicación entre los PLC anteriormente mencionados, de igual manera se considera realizar una red Wifi con el fin de evitar los cables en la planta, o en su defecto conectarse a la red interna de VICESA con el fin de que todos estén en el mismo dominio, y se puedan comunicar.



Figura 3. Ejemplo de configuración de comunicación

Fuente: Rockwell Automation Stratix 5100 Access Point.

Como se puede observar en la figura 3 se tiene como objetivo hacer uso de tres módulos que tengan la función de hacer la conexión inalámbrica ya que el PLC únicamente cuenta con entrada de red ethernet. Una vez realizada esta etapa la red queda habilitada para la comunicación. El problema que genera esta solución es el costo que genera comprar tres Router para realizar la red Wifi.



Figura 4. Ejemplo de configuración de comunicación vía ethernet

Fuente: Conexión ethernet para una red de PLC.

De manera análoga se realiza la comunicación vía ethernet, la diferencia radica en que este sistema de comunicación es cableado y abarca más espacio que el anterior, no obstante, en la planta se cuenta con puntos de acceso para la conexión a la red de VICESA, disminuyendo el cableado y haciendo que la red sea más estable.

2.5 Procesamiento de señales en el PLC Principal

Las señales provenientes del PLC secundario son enviadas al PLC principal donde estas deben ser manipuladas para que se obtengan los valores necesarios del porcentaje de eficiencia, y así enviarlos a un SCADA, donde un operador se encargará de la verificación constante de estos valores.

Es importante que el PLC principal obtenga todas las señales que tienen referencia para la etapa de eficiencia de la línea, además de las señales que previamente se encontraban en el PLC, por lo tanto, previamente se debe estudiar el programa con el fin de tener en claro el nombre de las variables ya existentes y la función que estaban cumpliendo en este PLC. Para así tener en claro y definir las variables de manera que representen la función que estas van a realizar. Para la etapa de procesamiento de datos, el tipo de programación es en escalera, por lo tanto, se debe realizar una investigación de los bloques que tienen como función un proceso matemático, debido a que para obtener la eficiencia se requiere de multiplicación y divisiones.

<u>2.6 SCADA</u>

El SCADA se encarga de ser la interfaz gráfica para que el personal autorizado supervise la planta, este se debe ejecutar en un computador con acceso a la misma red que se encuentre el PLC ya que estos se deben de comunicar.

Para dar una mejor visión de lo que un sistema SCADA puede brindar, se tomó un ejemplo de uno en la figura 5, en la cual se puede observar que tiene botones y bases de datos. Con base en este sistema se planea el diseño del sistema para VICESA, de manera que cuente con botones para el reinicio de contadores, cambios de pestaña y también de tablas para las bases de datos.

Address	NickName	Value	Acknowledge	Annunciate Ala	ms			
DS1	time delay	22	Name	Time	Antise	Astronychicker	Distant	_
DS2	timer	50	Pump 2 Starting	1/12/2012 10-25 AM	Active	Acknowledged	Dialed	
DS3	time remaining	50	Now Alarm	1/12/2012 10:25 AM				
C1	start	0	New Alarm	1/12/2012 TU.25 AM				
C2	stop	0	Rumo 2 Starting	1/12/2012 9:18 AM				
C3	output	0	Now Alarm	1/12/2012 0:17 AM				
C4	output timed	0		1/12/2012 J.17 AM			100	
			Status V Debu	✓ Value:	Skin Po	IIs When Busy		
			Poll count: 17(C Poll count: 18(D Poll count: 18(D Historian logging Poll count: 20(D Poll count: 21(C Poll count: 22(D	0) - Read succi 0) - Read succi 0) - Read succi successful. 0) - Read succi 0) - Read succi 0) - Read succi 0) - Read succi	essful. essful. essful. essful. essful. essful.			

Figura 5. Ejemplo de un sistema SCADA con base de datos

Fuente: ER SCADA System

Debido a que el SCADA tiene funciones específicas para el control, supervisión y recopilación de datos, se debe encontrar uno que se adapte de la mejor manera a las

necesidades del proyecto, además se debe buscar uno preferiblemente gratis, debido a que la mayoría de estos tienen un costo muy elevado.

La principal función del SCADA debe ser la supervisión de los datos obtenidos de la eficiencia, además, este debe cumplir con otras condiciones como lo es una interfaz gráfica amigable para el usuario, de tal manera que cumpla con las normas de un SCADA[5].

El sistema de supervisión debe de contar con diferentes etapas, como lo es registro e ingreso de usuarios, información de los contadores y eficiencia de la planta y un resumen de la eficiencia en formato de tabla.

2.7 Validación del SCADA

Como se menciona en el tercer objetivo específico, se debe de realizar una validación de la interfaz, que en este caso es un SCADA, por lo tanto, debe de cumplir con ciertos requisitos con el fin de que se verifique su funcionabilidad y además garantice que es de fácil uso para todos los usuarios.

Para que se dé la validación de lo estipulado el SCADA a realizar debe de cumplir con las características que se encuentran en la Tabla 1.

1	Adquisición y almacenamiento de datos.
2	Representación gráfica de las variables.
3	Ejecución de acciones de control para modificar.
4	Conectividad con otras aplicaciones y base de datos.
5	Arquitectura abierta y flexible.
6	Supervisión.
7	Transmisión de información.

Tabla 1. Requerimientos del SCADA. [5]

Fuente: Los sistemas SCADA en la automatización industrial.

2.8 Resumen de Datos de la Eficiencia

Esta etapa consiste en la recopilación de la eficiencia en la línea de producción, de manera que estos se almacenen en una base de datos que se pueda acceder, ya sea por un archivo de CSV o un HTML y en una ventana del SCADA.

Para la recopilación de estos datos se planea que a cada hora se almacenen los datos obtenidos, ya que estos están mostrados en tiempo real. Y también debe existir un botón en el cual grabe los datos almacenados hasta el momento que se presione. De tal manera que estos se almacenen en un archivo el cual posteriormente se pueda observar en la red interna de la empresa.

Capítulo 3 Desarrollo de Indicadores de Producción de Botellas VICESA

La siguiente etapa consiste en la descripción del desarrollo de la solución para el problema existente en la empresa VICESA, por lo que en esta etapa se abarcarán los detalles del proceso de dicha solución, con ayuda de imágenes y tablas para la orientación del lector.

3.1 Datos de la Planta de Producción

Para la elaboración del proyecto se necesitan dos PLC debido a que el tamaño de la planta es muy extenso por lo que el cableado de los sensores hasta un solo PLC complicaría la puesta en marcha y las modificaciones a la planta serían muy grandes además de costosas. Por lo tanto, hacer uso de otro PLC disminuye las modificaciones físicas que se deben de realizar a la planta buscando una posición óptima donde los sensores del área fría se encuentren cerca del PLC secundario.

La planta consta de varias etapas, desde el proceso de preparación de la materia prima, hasta el producto final empacado, pero para el proyecto, el área de interés es la etapa de elaboración de las botellas, donde entra la materia prima al horno hasta el producto finalizado y verificado por el inspector. En el transcurso de este trayecto se cuenta con cinco contadores por cada línea de producción.

Actualmente la empresa cuenta con dos hornos industriales denominados como, horno 100 y horno 200. Cada horno tiene tres o cuatro máquinas para fabricar botellas donde todas tienen la misma cantidad de sensores. Las máquinas se denominan como:

- 1. Máquina 101
- 2. Máquina 103
- 3. Máquina 104
- 4. Máquina 201
- 5. Máquina 202
- 6. Máquina 203
- 7. Máquina 204

Como se puede observar en la numeración anterior, se tiene 7 máquinas y el horno 100 presenta una máquina menos, sin embargo, la máquina 101 cuenta con tres ramificaciones, las cuales surgen después de la etapa de verificación por máquina, esto indica que es la máquina más grande que tiene VICESA, por lo tanto, es la que primero se va a poner en marcha el desarrollo. Y a pesar de que esta es la de mayor capacidad y extensión, tiene la misma configuración de los sensores.

El programa para programar el PLC es el de Rockwell RSLOGIX 5000 para los Allen Bradley serie 1756, conjuntamente se necesitan otros programas para realizar la configuración como lo es *RSLinx, BOOTP DHCP Server* y *EDS Hardware Installation Tool,* estos son necesarios únicamente para la configuración y programación. Para el procedimiento del SCADA y la visualización HTML, son necesarios otros programas que se mencionaran posteriormente.

Como primera parte del proyecto consiste en el estudio de la programación en escalera, la cual corresponde al PLC que se va a utilizar, también para comenzar la programación se debe de revisar el programa existente, debido a que este tiene señales necesarias para la elaboración del proyecto, como lo son las señales de las cuchillas y las botellas fabricadas antes de entrar al templador.[1]

Es necesario realizar la instalación de nuevos sensores en el área fría debido a que esta solo cuenta con un contador al finalizar la línea, por lo que se debe realizar la compra de sensores y determinar la ubicación de estos, ya que un alcance del proyecto es cuantificar la cantidad de botellas que se desechan por el verificador (humano), debido a que este cálculo lo toman como un aproximado. Además, se debe cuantificar cuantas botellas salen con respecto a las velas que entran en el proceso de manufactura.

Se debe verificar que la cantidad de botellas que pasan por un contador físico correspondan a las botellas reales, esto es fundamental ya que si el contador recibe una señal incorrecta perjudicaría el desarrollo del proyecto. Una vez verificado el funcionamiento de este se debe corroborar que la conexión con el PLC sea correcta, de manera que la señal que reciba corresponda a la cuenta de las botellas.

Se realizará una verificación del contador en el PLC con respecto al contador físico ya existente, de tal forma que, si estos tienen el mismo valor o incrementan de la misma manera, indicado que las señales recibidas son correctas. Se recomienda realizar pruebas en diferente momento para corroborar que el funcionamiento es estable y no se ve afectado por la variación del flujo de botellas en la planta ni por el tipo de botellas que estén produciendo.

La primera etapa se elabora en el PLC secundario, en este se reciben las señales provenientes del área fría, con el objetivo de realizar un contador por cada línea, una vez que se obtenga ese resultado debe ser enviado al PLC principal en el cual va a ser procesado para calcular el resultado de la eficiencia en la línea de producción.[1]

3.2 Comunicación entre los PLC

Con los datos de contador obtenidos en el PLC secundario se debe realizar una conexión entre PLCs, con el fin de que los datos del área fría puedan ser procesados en el PLC principal. Se procede a realizar una etapa de comunicación entre estos, sin embargo, para la realización se deben encontrar en un mismo dominio de red. Es importante realizar dos programas diferentes en el programa RSLogix 5000, uno dedicado al conteo, envío de datos y reset de contadores y el otro dedicado a la recepción de datos, cálculo de eficiencia y también envío de bits para el reset de contadores.

Para esta etapa es necesario hacer uso de los programas *BOOTP DHCP Server y RSLinx*, debido a que los módulos de ethernet del PLC generalmente se encuentran en diferente dominio IP, por lo que se debe de configurar en un mismo, además de que deben coincidir con el dominio de la computadora en la que se está programando y en la que se encuentra el SCADA.[2]

Para el caso de la computadora se debe configurar una red con una IP estática, sin embargo, como primer paso se deben de configurar los módulos ethernet del PLC al dominio escogido para el computador, una vez realizado este cambio con el *BOOTP DHCP Server*, se procede a utilizar el RSLinx para agregar un nuevo PLC y este esté disponible para programar. Una vez asignado el dominio, se debe de buscar los valores de IP estáticos para los módulos de ethernet que se le asignaran al PLC. Como se menciona anteriormente se define una dirección IP estática para la computadora, para esto se debe acceder centro de redes y recursos, propiedades de red local, protocolo IPv4, establecer IP estática y asignar la siguiente 172.25.6.10, en la figura 6 se puede observar la asignación de la dirección IP. Se escoge esta debido a que es el dominio en el que se encuentra la red interna de VICESA, por lo tanto, se debe mantener en esta dirección para que la comunicación sea posible entre los PLCs, el SCADA y la computadora de los PLCs.



Figura 6. Configuración IP de la computadora

Fuente: Propia

Una vez configurado el sistema se debe de cambiar los módulos de ethernet al mismo dominio de Vicesa, por lo que se tiene que hacer uso de los programas mencionados anteriormente, para este proceso se debe tomar las direcciones MAC de los módulos y la IP que tienen predeterminada, para deshabilitar el BOOT y DHCP. El proceso se puede observar en las figuras 7 y 8. En la tabla 2 se puede observar, la MAC, la IP anterior y la nueva IP asignada para el proyecto.

PLC	PLC MAC		IP Nueva	
Principal	00:00:BC:39:81:9E	10.1.1.11	172.25.6.5	
Horno 100	00:00:BC:2F:B7:69	111.111.111.100	172.25.6.6	
Horno 200	00:00:BC:2F:B5:D2	111.111.111.103	172.25.6.7	

Tabla 2 Valores de MAC, IP, Para Los Módulos De Ethernet

Fuente: Propia.

Clear History	Add t	o Relation List				
(hr:min:sec)	Туре	Ethernet Add	ress (MAC)	IP Address	Hostname	
13:24:34 13:24:34 13:24:28 13:24:26	DHCP DHCP DHCP DHCP	3C:D9:28:78 18:D6:C7:7F 6C:FD:89:DE 60:A4:D0:8B	2C:D9 37:9C 384:A5 :DF:69			J
13:24:20 13:24:20 13:24:16	DHCP	00:21:98:25 18:66:DA:28	0C:43 0A:61			
elation List					1	
New Dele	te Enab	IE BUUIP Er	hable DHUP	Chedulo D'D'D'T / D'TIGT	1	
New Dele Ethernet Addr	te Enab ess (MAC)	Type	IP Address	Hostname	Description	

Figura 7. Agregar Módulo En BOOT DHCP Server Para Cambiar IP

Fuente: Propia

En la figura 7 el procedimiento consiste en agregar el PLC al programa para deshabilitarle el BOOT y DHCP, con el fin de que al reiniciar el módulo esté disponible para configurar una nueva IP, sin embargo, para que esto sea posible el equipo debe estar en el mismo dominio de IP para que el módulo sea visible, una vez deshabilitado eso, ya se puede retornar la IP de la computadora al dominio de VICESA.

D DE 10 DUICE X DE 10 DUI	
3.5505 DHCP B 3.5502 DHCP B 3.5501 DHCP B Islon Lit IP Address New Defection Enable B Ethemet Address MAC1 Defection Enable B Detection Descriptions	. 0 . 0 . 0

Figura 8. Cambio De IP En BOOT DHCP Al Módulo De Ethernet

Fuente: Propio

En la figura 8 se tiene el procedimiento de asignación de IP al módulo de ethernet, una vez agregado, se debe deshabilitar el BOOT y DHCP, ya que, si no se realiza esto, al momento de reiniciar el PLC, se va a olvidar la IP que se le asignó en el proceso.[2]

Una vez realizada la configuración de los módulos de ethernet se procede a realizar la programación de la comunicación, la cual se realiza en el programa RSLogix 5000, que permite comunicar los PLCs, uno con el programa de eficiencias (principal) y el otro con el de recepción de datos (secundario). Para esto es necesario agregar los módulos de ethernet y asignar una etapa que funcione como *host* o como *guest*, dependiendo del PLC en el que se encuentre. Para el PLC principal, el módulo se debe de programar como *guest*, debido a que el PLC secundario se encarga de enviar los datos y debe ser el *host*. [2]

Los datos por enviar deben ser los números del contador que se tiene en el PLC secundario, de tal manera que la configuración de envío debe ser un mensaje con estos valores, este debe indicar a cuál contador corresponde el dato enviado, ya que de lo contrario no se podría distinguir la línea de producción a la que hace referencia el mensaje enviado. Para lograr la comunicación de datos es necesario enviar un bit sincronización, donde los programas del PLC principal y secundario envíen y reciban mensajes en el tiempo establecido, además de crear variables distintas para cada contador.

Para el PLC secundario se debe de crear las variables a enviar como mensaje, y asignarle la variable que se desea transmitir estas se deben definirse como variables DINT (*Double Integer*). Para el PLC principal se deben de crear la misma cantidad de variables y definirlas como DINT, de esta manera cuando los datos se actualicen en el PLC secundario estos datos se actualizarán en el PLC principal, cada vez que el temporizador se lo indique.

En las figuras 9 y 10 se muestra la asignación del tipo de variable para el envío y recepción del mensaje asimismo se muestra el tipo de dato a enviar DINT, el cual se refiere a un número entero de 32 bits sin signo, por lo tanto, la cantidad de datos que soporta este tipo de variable es muy grande.

Standard Construction State	no_100.ACL	[1756-L61] - [MainProgram - s Window Help	[nviar_Mensaje]		- 7 ×
Rem Run Image: Controller OK No Forces Image: Controller OK No Edits Image: Controller OK Bedundancy Image: Controller OK		 ■ ■ ■ ※ ■ ■ ■ ■ AB_ETH-1\172.25.7.658 	Senal_Fria Backplane\0 로 율	Select a Language	। अन्न ब्र
H H H H ++ ++ () () Favorites Add-On Alerns	I)(L)- (Bit (Timer	Counter & Input/Output & Compare	✓ Compute/Math ✓ Move/Logical	(FileMisc. (File/Shitt (S	Sequencer 🔏 Equipment Phase 🔏 P
Controller Fault Handler Controller	1			Tim Tim Pre Act	er On Delay er Sincronia set 530 (ON)- cum 487 (
MarRoutine Gotador, Real Gotador, Real General Manage Gotador Got	2	ORT Oreater Than (A>B) Source A. Sincronia ACC 487 ¢ Source B 0	Less Than or Eql (A≪B) Source A Sincronia ACC Source B 530		Bt_Sincronia.0
Deat Types Deat Deat Types Deat	3	Oft: Than or Egr (A==6) Source A. Sincronia ACC Source B. 1	LES Than or Egr (A+=B) Source A Sincroin AC Source B 50	Equal Source A Linea Source B 0 Message Cont	50
Enter source A operand or value	✓ → MainP MainP	ou Contado Enviar Reset MainPro MainPro MainPro		Rung 3 c	xf 14 APP //€R 🗿

Figura 9. Asignación De Variable Como Bit Consumido

Fuente: Propio



Figura 10. Asignación de Variable como Bit Producido

Fuente: Propio

Una vez realizada la etapa de configuración se debe de corroborar que la comunicación de los PLC es correcta, por lo que, los datos enviados deben coincidir con los datos recibidos. Se deben realizar pruebas en diferentes momentos y en un ambiente no controlado, de lo contrario puede inducir a una validación fallida. Debido a esto las pruebas deben realizarse con el flujo normal de botellas y en la planta, es decir en las condiciones que debe trabajar normalmente una vez implementado el proyecto.

3.3 Cálculo de Indicadores de Producción en el PLC Principal

Una vez aprobada la prueba de comunicación se debe realizar los cálculos de la eficiencia, con los datos del área caliente y el área fría, con el fin de obtener los valores de eficiencia total de línea y de verificador. Para el cálculo de la eficiencia total en la línea se utiliza la ecuación (1).

$$E = \frac{Botellas \ entrantes}{Botellas \ Realizadas} x100 \ (1)$$
Donde :

Velas = Corresponde a la cantidad de materia prima cortada para ser procesada. Botellas Realizadas = Es el producto final después de pasar por el verificador humano.

Para la verificación de este cálculo se debe de realizar una comparación con los datos obtenidos por el personal de producción y los datos obtenidos con el programa desarrollado en el PLC, de tal forma que los datos de eficiencia obtenidos por ambos métodos tengan un comportamiento similar, ya que no es posible que estos sean iguales debido a que la persona encargada de la recopilación de los datos tiene que desplazarse a través de la planta, lo genera un error inducido por esta trayectoria, y debido al tiempo que tarda en recorrer la planta, los valores de los datos están susceptibles a cambios.

De manera análoga se calcula la eficiencia del verificador humano con la ecuación (2).

$$E = \frac{Botellas Antes de Verificador}{Botellas Después de Verificador} x100 (2)$$

Donde :

Botellas Antes de Verificador = Corresponde a la cantidad de botellas antes de pasar por la etapa del verificador humano.

Botellas Después de Verificador = Corresponde a la cantidad de botellas después de pasar por la etapa del verificador humano.

Para la comprobación de este cálculo se debe de realizar un muestreo de botellas con los contadores externos ubicados antes y después del verificar, de esta manera se puede comparar directamente con los datos obtenidos por el PLC, este dato se debe encontrar en el SCADA en la sección de eficiencia de la planta.

Como se puede observar en la figura 11, se tiene la ubicación de los contadores que se ubicaron en la etapa fría de la línea de producción, de igual manera en la figura 12 se muestra la ubicación elegida para la ubicación del PLC Horno 100 en el área fría.



Figura 11. Ubicación De Contadores Para Horno 100, Máquina 101



Figura 12. Ubicación De PLC Para El Horno 100

Estos datos son importantes ya que actualmente ese porcentaje se obtiene con aproximaciones, por lo tanto, la información obtenida no es representativa con la cantidad de botellas que descarta el verificador, una vez implementado los contadores y la eficiencia de aceptación, se tiene más atención al proceso de rechazo.

Además de esta información VICESA solicita la obtención de la velocidad de máquina, la cual corresponde a la cantidad de cortes que realiza la máquina en un tiempo determinado, este cálculo se realiza con la ecuación (3).

$$\nu = \frac{Velas}{T_m \cdot Cavidad} (3)$$

Donde:

Velas = Corresponde a la cantidad de cortes realizados multiplicado por el número de cavidades y en un tiempo predeterminado.

 T_M = Corresponde al tiempo de muestra, que en este caso son cinco minutos.

Cavidad = Corresponde a la cantidad de cortes que hace a la vez, puede ser desde 1 corte hasta tres, dependiendo de la máquina.

v = Corresponde a la velocidad de la máquina por minuto.

Para la obtención de la velocidad se deberá establecer un tiempo de muestreo, con él y que este se repita cada hora, de igual manera, el contador de velas se debe reiniciar después de realizar este cálculo para asegurar que este represente la cantidad de cortes por minuto. Para la comprobación de la veracidad de los datos, se puede corroborar con la computadora de la planta, la cual se encarga del control automático de la máquina y además muestra esta información.

3.4 Comunicación con SCADA

Una vez calculada la eficiencia por cada línea de producción se debe de crear un SCADA con el objetivo de que en este se encuentre la información de la planta, estos datos tienen que ser los valores a tiempo real. Además de generar una base de datos con la eficiencia de cada línea de producción.

El programa debe de cumplir con la particularidad de mostrar los contadores de la planta, por lo tanto, para el diseño de este se realizarán varias propuestas de programas para la elaboración del SCADA, el despliegue de la información y el formato que debe de cumplir.

Para el programador del SCADA existen varias opciones, sin embargo, se desea que este programa sea de una versión gratuita debido a que las licencias de estos suelen tener un alto costo. Entre estas opciones se encuentran:

- 1. Rockwell Factory Talk (De paga)
- 2. Wonderware (De paga)
- 3. Open SCADA (Gratis)
- 4. Advanced HMI (Gratis)

De la lista anterior se contemplan 2 opciones de paga debido a que la empresa cuenta con SCADA de las dos marcas por lo tanto están familiarizados con el aspecto del sistema, las últimas dos opciones son sistemas que no necesitan pago, por lo que se ajusta a los requisitos de la empresa.

Para la decisión del programa es necesario realizar una reunión con el fin de observar cual de todos se ajusta mejor a las necesidades de la empresa. De manera que cumpla con las funciones de comunicación con PLC Allen Bradley.

El inconveniente de Factory Talk y Wonderware es la licencia debido a que esta es muy cara y el presupuesto se ve recortado, por esta razón se buscan licencias en la empresa, con el fin de realizarlo en alguna de las plataformas, sin embargo, se encuentran versiones muy antiguas por lo que se prefiere buscar otras opciones.

Por lo tanto, las opciones se reducen a los dos programas de licencia gratuita, por recomendación de la empresa se utiliza el SCADA Advanced HMI, debido a la compatibilidad con los PLC Allan Bradley. Y este se basa en Visual Basic, por lo que tiene más soporte debido a que pertenece a Microsoft lo que brinda que está en constante actualización, con el fin de mejorar la programación, además, se puede realizar la comunicación con los PLC.

Debido a que es un programa de Microsoft se utilizan páginas de programación con el fin de aprender el lenguaje de Visual Basic, además se observan tutoriales que orientan para la programación del SCADA, las ayudas se mostrarán en la parte de bibliografías.

Una vez tomada la decisión del SCADA se debe realizar el diseño de la interfaz y la distribución del programa a realizar. Por lo que, se debe de nombrar este, buscar un ícono representativo además de darle un efecto visual agradable para el usuario y configurar las acciones básicas como, la acción que debe realizar el programa en caso de que se presione cerrar el programa, el tipo y tamaño de letra que tiene según el texto que represente. De igual manera buscar el logo de la empresa, y un fondo adecuado, que haga contraste pero que también logre captar la concentración fácilmente en el programa, por lo que se recomienda utilizar un fondo con un color sobrio. [5]

Como primera parte se debe desarrollar una etapa de usuarios para el ingreso del programa, para que no todas las personas puedan acceder, únicamente las que estén autorizadas por el departamento, sin embargo, existe una diferencia en el acceso de las personas, ya que unas pueden ser únicamente usuarios o bien tener permisos de administrador. Esto debido a que los administradores tienen acceso a agregar/eliminar usuarios, reiniciar los contadores y acceder a la hoja resumen. En la figura 13 se muestra el diseño de la página de inicio.[3]

VICESA Eficiencia		
	Bienvenido	dd/10/aaaa 22:43:31
	Digite los credenciales	
	Usuario:	
	Contraseña:	
	Usuario Administrador	

Figura 13. Primera Página Del SCADA

Debido a que se debe mostrar información a tiempo real debe tener una página exclusiva para desplegar la información requerida, tanto para los alcances del proyecto, como los requerimientos de VICESA, los datos a mostrar son los siguientes.

- Cortes Contados. Estos son la cantidad de velas cortadas
- Botellas Realizadas. Son todas aquellas botellas que pasaron a la siguiente etapa de templado.
- Botellas Antes del Verificador. Se refiere a las botellas que pasaron por templado y verificación por máquina.
- Botellas Después del Verificador. Las botellas que pasaron la inspección final, o sea el producto conforme.
- Velocidad de Máquina. Se refiere a la capacidad de cortes en un tiempo establecido.
- Eficiencia de Verificador. La diferencia porcentual que desecha el verificador humano.
- Eficiencia de Línea. Se refiere a la diferencia porcentual de botellas realizadas con respecto al producto conforme.

Debido a que la línea de producción considera siete máquinas, desplegar la información de todos es muy complicado, por lo tanto, se utiliza un selector, en el cual se tienen únicamente las máquinas a revisar por línea, una vez seleccionado se conecta con el PLC y retorna el valor de la variable que está etiquetada.

En la figura 14 y 15 se muestra el diseño de la información por cada línea de producción. Y en la figura 16 se detalla la etapa de etiquetado y llamado de variables, dependiendo de la posición del selector de máquina, se muestra una pequeña parte del código.



Figura 14. Información De Cada Máquina Para Un Usuario

🚺 Control De Hiciencia Administrador				- 0 X
VICESA		Seleccione la màquina que desea ver Miquen 101 Linia 1 %		02/11/2018 08:39:18
VIDRERA CENTROJNERICANN, S.A.				
	Corte Paralelo 52233	Contador Previo al Verificador	Contador Posterior al Verificador	
	Contador Área Caliente 49803	Contador Previo al Verificador 16866	Contador Posterior al Verificador 16820	
	Velocidad de Miquina 134,8	Eficiencia Verificador 99,727	Eficiencia Línea Producción 97,606	

Figura 15. Información De Cada Máquina Para Un Administrador



Figura 16. Código De Selección De Datos

Como se puede observar en la figura 16, se realiza una comparación de *String* proveniente del selector, y según la máquina que se seleccione el programa elegirá la variable del PLC que corresponda a la línea que se desea ver. Por lo que solo se necesita una pestaña, un selector y una plantilla con las variables a mostrar cómo se observa en las figuras 14 y 15.

El programa debe contar con una etapa de ingreso de usuarios, ya sea que tenga permisos de usuario o de administrador, estos permisos concederán acceso a la etapa de tiempo real, el menú del administrador. Donde en el menú de administrador debe estar el acceso al resumen, ingreso de usuarios y los datos mostrados en la figura 15.[7]

Para la visualización y almacenaje de los datos se utiliza una base de datos proveniente de Visual Basic, la cual se conecta con la pestaña de Login, con el fin de permitir el acceso, tal y como se menciona anteriormente. En la figura 17 se tiene el menú del Administrador, el cual es el único que puede agregar usuarios.[8]



Figura 17. Menú De Administrador

En la figura 18 se muestra una tabla realizada por las personas de producción, con los datos recopilados de manera manual. Este documento se modifica en Excel y cuando cumple un periodo (1 día completo), se procede a compartir en un documento de Google Drive, de manera que todas las jefaturas de VICESA tengan acceso. Además, diariamente se realiza una junta para discutir los valores de la eficiencia e indagar la razón de dichos valores.

~ ē	7 100%	 € % . 	0123 -	1 -	в <i>I</i> ÷	<u>A</u> è.	- 23 -		1÷ - 1> -	co 🛨 🗈	$\overline{\mathbf{\nabla}} = \Sigma =$							
A	в	с	D	E	F	G	н	1.4	() L	м	N	0	Р	Q	R	s	т	U
					Eficiencia	Producción L	isa (Contador	es electrónic	os en frio)									
D/MM	101		103		104		201		203		204		РТМ					
lora	C2583		C1858		C2052		C1633		C1889		C2205		Teórico					
6:00	77%	2M/DF	92%		93%		102%		93%		94%		80,09%					
7:00	82%	•DF	91%		94%	•	93%		87%	1M	89%		83,97%					
8:00	85%	DF	89%		93%	•	89%		89%		94%		85,80%					
9:00	87%	DF	93%		96%		96%		89%		91%		86,47%					
10:00	84%	DF	37%	FP	90%		95%		91%		95%		87,00%					
11:00	87%	DF	76%	IP	83%	*PM	81%	AC	89%		95%		86,73%					
12:00	83%	DF	89%		90%		103%		86%	DF	93%		87,11%					
13:00	86%	DF	97%		94%		106%		89%		90%		87,58%					
14:00	83%	DF	91%		28%	FP	97%		90%		98%		87,74%					
15:00	86%	DF	95%		101%		96%		93%		96%		87,53%					
16:00	82%	DF/1M	96%		74%	AC	98%		87%	DF	93%		87,86%					
17:00	84%	DF/TM	91%		104%		99%		92%		92%		88,01%					
18:00	84%	DF	90%		93%		95%	•	93%		88%	1M	88,54%					
19:00	89%		90%		90%		91%	•	93%		89%		88,98%					
20:00	87%	VP	92%		89%		92%		92%		89%		88,80%					
21.00	86%	DF	103%		92%		98%		92%		88%	SP	88,85%					

Figura 18. Formato Para Resumen De Eficiencia Por Cada Línea De Producción

Fuente: VICESA

Se desea realizar una tabla de resumen similar a la mostrada anteriormente, sin embargo, esta debe ser realizada por el mismo SCADA, además, debe ser filtrada por fecha ya que este almacena todos los datos diariamente por lo que al pasar del programa a un documento CSV, generaría muchos datos innecesarios para este análisis.

En esta etapa el procedimiento de recopilación de datos se debe de realizar de la misma manera que el actual, por lo tanto, cada hora se debe actualizar la base de datos, de modo que almacene la información de todas las líneas de producción, más la fecha y la hora en la que fue recopilada, el programa debe de contar con una etapa en la que se le del formato deseado para los datos, para un dato menor de 89 el dato es igual a rojo y mayor igual a 89 es verde. De igual forma debe mostrar los datos de eficiencia en tiempo real.[4]

Esta ventana debe de contar con un botón de captura de datos, además de la toma automática por hora, y apilarlo de la manera correspondiente, debe de tener otro botón encargado de la creación del archivo CSV, este crea y abre el documento. También se ponen dos espacios para poner una fecha de filtrado, es decir un día antes del día deseado y el día deseado para que de esta manera los datos obtenidos sean únicamente de ese día, y para esto debe tener un botón de filtrado que le dice cuando aplicar esta búsqueda. En la figura 19 se muestran el diseño de la pestaña de Resumen de datos.[8]



Figura 19. Hoja De Resumen De Datos Por Cada Línea

3.5 Tabla de Resumen en HTML

Esta parte es la encargada de subir los datos almacenados en un archivo CSV o XLSX a una página de internet, y para lograr esto se debe crear un servidor con XAMPP, de manera que sea posible acceder a estos datos mediante una dirección IP, siempre y cuando la computadora que desea obtener esos datos se encuentre en el mismo dominio del servidor. Ya que de lo contrario no se puede acceder, debido a que esta información es para uso interno de VICESA y confidencial.

Para el desarrollo de este es necesario realizarlo en HTML para la creación de la página, JS (*JavaScript*) para la lógica y recopilación de datos desde el computador y CSS (*Cascading Style Sheets*) sería el encargado de darle formato a la página, de manera que tenga mejor aspecto para el usuario. En la figura 20. Se muestra un ejemplo de una tabla en un documento HTML, sin embargo, al archivo que se desea crear debe tener la posibilidad de subir el archivo por un botón y así cargue la tabla según el día que el usuario desee.

🗅 index.html	×	+				1.10	-	-					10000	- a ×
< → C △	C 🛆 D file///D/Usuario/Esteban/Documentos/2-VICESA/Visual%20Basic/HMI/Scada/AdvancedHMI/index.html								. 🔶 🍪 🗄					
	Resumen de Eficiencia por Máquina													
Fecha	Máquina 101	Comentario	Máquina 103	Comentario	Máquina 104	Comentario	Máquina 201	Comentario	Máquina 202	Comentario	Máquina 203	Comentario	Máquina 204	Comentario
21/09/2018 13:20:00	10		11		12		0		0		0		0	
21/09/2018 13:30:00	10		11		12		0		0		0		0	
21/09/2018 13:40:00	10		11		12		0		0		0		0	



Fuente: Propia

Debido a que el formato que requiere la creación de un archivo XLSX, se opta por la opción de CSV, de esta manera se obtienen los datos de una manera más eficiente, el inconveniente que presenta es el formato según la figura 6, sin embargo, este se puede corregir al momento de subir los datos, por lo tanto, una vez leído el archivo CSV, se debe de realizar un formato similar al que se tiene actualmente.[9]

Capítulo 4 Análisis y Validación

La siguiente sección consiste en el análisis y la validación del procedimiento realizado para el cumplimiento de los objetivos del proyecto. Para facilitar la comprensión de estos, se hará uso de imágenes y tablas.

4.1 Datos de la Planta de Producción

Para la adquisición de datos en el área fría se toman las señales provenientes de los sensores desde los contadores que se instalaron en la planta (antes y después del verificador). Para el desarrollo de esta etapa se implementa en el horno 100, para la máquina 101, debido a que es una de las más grandes en la planta, además tiene tres ramificaciones.

Para la validación de este, es necesario que el contador externo, figura 21, y el contador del PLC, cuenten la misma cantidad de botellas en un lapso. Se va a tomar un tiempo de 10 minutos con el fin de dejar que ambos contadores funciones con el flujo normal de botellas. Debido a que los contadores que se utilizan en la planta se inician cada cambio de moldura y los contadores del PLC se reinician diariamente a las 6:30 de la mañana, los datos no van a ser los mismos, por lo tanto, se parte de un número diferente entre el PLC y la planta, sin embargo, al finalizar los 10 minutos la cantidad de botellas que pasan debe ser igual en ambos contadores.

Para realizar la prueba del funcionamiento de esta etapa se necesita colaboración de dos personas, debido a que la computadora que recibe las señales del PLC está en el laboratorio de electrónica y los contadores se encuentran en la planta. Por lo que, se necesita una persona en la computadora y otra persona en la planta, para sincronizarse y tomar los datos al mismo tiempo. En las figuras 21 y 22 se muestran los datos recopilados de la planta y del PLC respectivamente.

Además, se hará una tabla con respecto a los valores tomados y la diferencia que puede existir entre un contador y otro, tomando en cuenta que la toma de datos se realizó sincronizando a dos personas, lo cual puede introducir un error en la medición, ya que el flujo de botellas es muy alto. Es importante mencionar que, para la toma de datos de los diez minutos, no estaba saliendo ninguna botella por las bandas al momento de la toma de datos.



Figura 21. Datos De Contador En La Planta A Las 10:18

	the second s				
Run Die Hun Mode		Senal_Fria	<u>→</u> <u>48</u> 4 <u>6</u> 0		5
Battery DK	Path: AB_ETH-1\172.25.7.6\B	ackplane\0	Select a Language		
5its 📇 📕 1/0 OK			Tourse a rangaage.		
ndancy 0-0					
	Freedow Freedow Freedow Freedow Freedow	and and have from t			
H H H WAR USI	K RET SBR HID NGR DID DIE SPR SPP EV	ENI EUI HEI NOF			
Add-On & Alarms & Bit & Timer	Counter & Input/Output & Compare & Computer	Math 👗 Move/Logical 👗 File/Misc. 👗	File/Shift & Seque	ncer 🔏 Equipment Phase 👗	Progra
Controller Envia	Scope: HEEnvia - Show	FechaHora, STRING, ALARM, ALARM	ANALOG. ALARM DI	GITAL AUX VALVE CONTRO	JL. AXIS
Controller Tags				- <u> </u>	
- Controller Fault Handler	Name	value 🗧	Force Mask	Data Typ	e
Power-Up Handler		1		Decimal DINT	
- Tasks	+ Contador	U		Decimal DINT	
- Age Main Lask	- Lontador_Botellas	{()}	{}	Decimal DINI[18]	
Program Tags	+ Contador_Botellas[U]	30374		Decimal DINI	
MainRoutine	Contador_Botellas[1]	24538		Decimal DINT	
Contador Real	+ Contador_Botellas[2]	29566		Decimal DINT	
🛛 🗎 Enviar_Mensaje	Contador_Botellas[3]	0		Decimal DINT	
🗎 Reset_Contador	E Contador_Botellas[4]	0		Decimal DINT	
🚽 🧮 Unscheduled Programs / P 📒 📗	+ Contador_Botellas(5)	0		Decimal DINT	
Motion Groups	+ Contador_Botellas[6]	0		Decimal DINT	
Ungrouped Axes	+ Contador Botellas[7]	0		Decimal DINT	
Add-On Instructions	+ Contador Botellas(8)	0		Decimal DINT	
- Joid Types	+ Contador Botellas(9)	30133		Decimal DINT	
THE Strings	+ Contador Botellas(10)	24051		Decimal DINT	
Add-On-Defined	H Contador_Doctado(10)	24001		Desireal DINT	
표 🙀 Predefined	Contador_Dotellas[11]	20032		Decimal DINT	
😟 🙀 Module-Defined	Curicador_Botellas(12)	0		Decimal DINT	
Trends	+ Contador_Botellas(13)	0		Decimal DINT	
I/O Configuration	+ Contador_Botellas[14]	U		Decimal DINT	
E 1756 Backplane, 1756-A4	+ Contador_Botellas[15]	0		Decimal DINT	
. 111756-ENET/8 Envi:	+ Contador_Botellas(16)	0		Decimal DIN1	
는 용 Ethernet	+ Contador_Botellas[17]	0		Decimal DINT	
- 1769-L32E Ett	Contador_Real	{}	{}	COUNTE	R[18]
🖃 🎆 Backplane 🕙	Contador_Real(0)	{}	{}	COUNTE	R
	+ Contador Bealint PBE			Decimal DINT	
	Monitor Tags (Edit Tags /				

Figura 22. Datos De Contador En El PLC A Las 10:18

La razón de utilizar un lapso de diez minutos es que se cumpliera el periodo previamente establecido, con el fin de que el sistema siguiera contando de manera normal las botellas, cabe mencionar que la botella con la que se realizaron las pruebas es pequeña, por lo que la velocidad de máquina es muy alta (1008 botellas por minuto) y además está trabajando a triple cavidad. Dicha botella se muestra en apéndice la figura A.1, y en las figuras 23 y 24 se muestran los datos capturados después de diez minutos.



Figura 23. Datos De Contador En La Planta A Las 10:30

em Run o Forces o Edits edundency Battery OK HO OK Controller OK Battery OK HO OK Controller OK Battery OK Controller OK Battery OK Controller OK		Senal_Fria 5.7.6\Backplane\0	Select a Language	94 T F D	1 <u>21 99</u>
→ K Add-On K Alarms K Bit K Timer	RET SBR THO HCR UID UIE SFR Counter & Input/Output & Compare & Co	SFP EVENT EOT AFI NOP mpute/Math & Move/Logical & File/Misc. &	File/Shift 🔏 Seque	encer 🔏 Equip	ment Phase \lambda Program C
E Controller Envia	Scope: BEnvia Show.	FechaHora, STRING, ALARM, ALARM, AL	ANALOG, ALARM_D	IGITAL, AUK_V	ALVE_CONTROL, AXIS_CON
Controller Fault Handler	H Bit Sincronia	i vaue	T DICE Midsk	Decimal	DINT
Power-Up Handler	E Contador	1	-	Decimal	DINT
E A MainTask	- Contador Botellas	[]	1)	Decimal	DINT[18]
🗄 🥞 MainProgram	E Contador Botellas(0)	31731	(,	Decimal	DINT
🛛 🧖 Program Tags	+ Contador Botellas[1]	25648		Decimal	DINT
MainRoutine	+ Contador Botellas(2)	30869		Decimal	DINT
Contador_Real	+ Contador Botellas[3]	0		Decimal	DINT
Reset Contador	+ Contador Botellas(4)	0		Decimal	DINT
🗀 Unscheduled Programs / P 🔳	+ Contador Botellas(5)	0		Decimal	DINT
🖃 😁 Motion Groups	+ Contador Botellas[6]	0		Decimal	DINT
Ungrouped Axes	+ Contador Botellas[7]	0		Decimal	DINT
Add-On Instructions	+ Contador_Botellas[8]	0		Decimal	DINT
User-Defined	+ Contador_Botellas[9]	31507		Decimal	DINT
🕀 🙀 Strings	+ Contador_Botellas(10)	25176		Decimal	DINT
Add-On-Defined	+ Contador_Botellas[11]	30170		Decimal	DINT
Predefined	+ Contador_Botellas[12]	0		Decimal	DINT
Trends	+ Contador_Botellas(13)	0		Decimal	DINT
🗄 😁 I/O Configuration	+ Contador_Botellas[14]	0		Decimal	DINT
🖃 📾 1756 Backplane, 1756-A4	+ Contador_Botellas(15)	0		Decimal	DINT
[1] [0] 1756-L61 Envia	+ Contador_Botellas[16]	0		Decimal	DINT
E 1 1756-ENET/B Envia	Contador_Botellas[17]	0		Decimal	DINT
1769J 32E FH	- Contador_Real	()	()		COUNTER[18]
😑 🎹 Backplane 💌	Contador_Real[0]	()	{}		COUNTER
	Contador Bealf01PBE Monitor Tags / Edit Tags /	•		Decimal	

Figura 24. Datos De Contador En El PLC A Las 10:30

Se realizará una tabla con los valores de todos los contadores que se midieron en el periodo de 12 minutos, dos minutos más de lo que se estableció al principio, pero esto no afecta la cantidad de botellas contadas ni el análisis.

Para el análisis de los datos que se obtiene en la tabla 3 es necesario aclarar que la toma de estos tiene una diferencia aproximada de 10s debido al tiempo de reacción de las dos personas que realizaron esta prueba. La comparación de los datos se debe de hacer con respecto a la misma línea de producción, entre Contador y PLC. Donde Contador representa el valor de contador en la planta, y el PLC representa al contador realizado en el programa PLC de eficiencia. Se utilizan dos ecuaciones para determinar si la cuenta de botellas es igual para ambos contadores.

En la ecuación (3) se saca la cantidad de botellas en el lapso de 12 minutos para cada contador.

$$Botellas_{12\ minutos} = Botellas_{10:30} - Botellas_{10:18}$$
 (3)

Donde:

Botellas_{12 minutos} : Es la cantidad de botellas que hay cuando la prueba finalizó Botellas_{10:30} : Las botellas que han pasado hasta las 10:30 AM.

Botellas_{10:18} : Las botellas que han pasado hasta las 10:18 AM.

Una vez que se obtienen los valores contados en el plazo establecido, se debe de sacar la diferencia existente en los contadores, para esto se utiliza la ecuación (4).

$$\%_{Diferencia} = \left| \frac{Botellas Contador - Botellas PLC}{Botellas PLC} \right| x100 (2)$$

Donde:

%_{Diferencia}: Es el porcentaje de diferencia entre los contadores.

Botellas Contador: El total de botellas que pasaron por el contador.

Botellas PLC: El total botellas que contó el PLC.

Datos de Máquina 101	Botellas 10:18 AM	Botellas 10:30 AM	Cantidad de botellas			
Antes del Verificador						
Contador Línea 1	883372	884728	1356			
PLC Línea 1	30374	31731	1357			
Contador Línea 2	771137	772246	1109			
PLC Línea 2	24538	25648	1110			
Contador Línea 3	943060	944364	1304			
PLC Línea 3	29566	30869	1303			
	Después de	l Verificador	1			
Contador Línea 1	880877	882251	1374			
PLC Línea 1	30133	31507	1374			
Contador Línea 2	761806	762930	1124			
PLC Línea 2	24051	25176	1125			
Contador Línea 3	921804	923122	1318			
PLC Línea 3	28852	30170	1318			

Tabla 3. Valores de Botellas Para La Línea De La Máquina 101

Fuente: Propia.

Como se observa en la tabla 3, la diferencia que existe entre los contadores es muy pequeña, sin embargo, para darle fundamento al análisis se utiliza la ecuación (4) y los datos que se obtienen, se van a mostrar en la tabla 4.

Línea de Máquina 101	Botellas Contador	Botellas PLC	Diferencia Porcentual (%)			
Antes del Verificador						
Línea 1	1356	1357	0.074			
Línea 2	1109	1110	0.090			
Línea 3	1304	1303	0.077			
	Después	del Verificador				
Línea 1	1374	1374	0.000			
Línea 2	1124	1125	0.089			
Línea 3	1318	1318	0.000			

Tabla 4. Diferencia Porcentual Entre Contador y PLC

Fuente: Propia.

La diferencia porcentual obtenida en la tabla 4 representa valores muy pequeños de menos de 0.1%, este valor se acredita a la toma de los datos, ya que observando la hora de captura de pantalla y la de la foto hay una diferencia de menos de 10 segundos. Sin embargo, al ser un porcentaje tan bajo, nos indica que los dos contadores funcionan de la manera correcta y los datos que se encuentran en el PLC son confiables para realizar la siguiente etapa de comunicación.

La adquisición de datos del área caliente se encontraba ya implementado en el PLC principal, por lo tanto, esta validación VICESA ya la había realizado debido a que ellos obtenían la cantidad de velas y botellas en caliente que se producen, y una representación porcentual de cuantas botellas habían sido realizadas con respecto a las velas, para obtener estos valores se necesitan los cortes de las velas y estos deben ser multiplicados por la cavidad (pueden ser 1, 2 o 3) que tenga configurada la máquina, y las botellas realizadas. Por lo tanto, se tiene la información necesaria para obtener la eficiencia de área caliente.

4.2 Comunicación entre los PLC

El envío de datos entre los PLC debe ser por medio del módulo de Ethernet, al cual se le debe realizar una configuración como la que se mostró en el punto 3.2 del informe. Se utiliza enviar un mensaje debido a que los datos de contador son números y tienden a estar en el orden de miles. Por lo que se recomienda enviar el mensaje en lugar de la señal de contador; ya que si se envía únicamente la señal se debe de crear un contador en el PLC principal para que realice la cuenta de las botellas, para esto se le asigna un bit de envío por cada señal que entra al PLC, y al momento de implementar el proyecto se deben de enviar 18 bits de control, pudiendo generar un error.

Debido a que se envía un mensaje, se debe de asignar la herramienta en la programación y crear 18 variables para el total de mensajes a enviar, como son dos PLC de envío, horno 100 y horno 200, se asignan 10 al PLC del horno 100 y 8 al PLC del horno 200. En las tablas 5 y 6 se asignan las variables y se indica la distribución de las variables en el módulo de entrada.

Variable	Ubicación Variable	Contador	PLC Principal
Entrada101_1	Local 2:0	Contador_Real[0]	Numero_Contador[0]
Entrada101_2	Local 2:1	Contador_Real[1]	Numero_Contador[1]
Entrada101_3	Local 2:2	Contador_Real[2]	Numero_Contador[2]
Entrada103_1	Local 2:3	Contador_Real[3]	Numero_Contador[3]
Entrada104_1	Local 2:4	Contador_Real[4]	Numero_Contador[4]
Salida101_1	Local 2:5	Contador_Real[9]	Numero_Contador[9]
Salida101_2	Local 2:6	Contador_Real[10]	Numero_Contador[11]
Salida101_3	Local 2:7	Contador_Real[11]	Numero_Contador[11]
Salida103_1	Local 2:8	Contador_Real[12]	Numero_Contador[12]
Salida104_1	Local 2:9	Contador_Real[13]	Numero_Contador[13]

Fuente: Propia.

Tabla 6. Lista De Variables PLC 172.25.7.7, Horno 200

Variable	Ubicación Variable	Contador	PLC Principal
Entrada201_1	Local 2:0	Contador_Real[5]	Numero_Contador[5]
Entrada202_1	Local 2:1	Contador_Real[6]	Numero_Contador[6]
Entrada203_1	Local 2:3	Contador_Real[7]	Numero_Contador[7]
Entrada204_1	Local 2:4	Contador_Real[8]	Numero_Contador[8]
Salida201_1	Local 2:5	Contador_Real[14]	Numero_Contador[14]
Salida202_1	Local 2:6	Contador_Real[15]	Numero_Contador[15]
Salida203 1	Local 2:8	Contador Real[16]	Numero Contador[16]
 Salida204_1	Local 2:9	Contador_Real[17]	Numero_Contador[17]

Se deben de asignar los valores de entrada al módulo para el Reset físico de los programas, es importante mencionar que el nombre, al igual que en las tablas 5 y 6 son iguales, con el fin de facilitar la asignación de variables, además de que debe de existir un Reset virtual en el programa y este se envía desde el PLC principal hacia los secundarios.

Como se muestra en las tablas 5 y 6, se tiene una numeración en paréntesis cuadrados, estas se refieren a una etiqueta en el programa, la cual le asigna directamente los valores deseados. En el caso del programa se definen las variables como DINT(*Double Integer*) Contador_Real[X] y Numero_Contador[X].

En las tablas 7 y 8 se asignan las variables. La columna de Reset es el nombre de la variable que tiene en el programa, Contador hace referencia al contador que está reiniciando y Ubicación se refiere al módulo de entrada del PLC.

Reset	Contador	Ubicación
Reset_Entrada101_1	Contador_Real[0]	Local 2:10
Reset_Entrada101_2	Contador_Real[1]	Local 2:11
Reset_Entrada101_3	Contador_Real[2]	Local 2:12
Reset_Entrada103_1	Contador_Real[3]	Local 2:13
Reset_Entrada104_1	Contador_Real[4]	Local 2:14
Reset_Salida101_1	Contador_Real[9]	Local 2:15
Reset_Salida101_2	Contador_Real[10]	Local 2:16
Reset_Salida101_3	Contador_Real[11]	Local 2:17
Reset_Salida103_1	Contador_Real[12]	Local 2:18
Reset_Salida104_1	Contador_Real[13]	Local 2:19

Tabla 7. Lista De Variables Reset PLC Horno 100

Tabla 8. Lista De Variables Reset PLC Horno 200

Reset	Contador	Ubicación
Reset_Entrada201_1	Contador_Real[5]	Local 2:8
Reset_Entrada202_1	Contador_Real[6]	Local 2:9
Reset_Entrada203_1	Contador_Real[7]	Local 2:10
Reset_Entrada204_1	Contador_Real[8]	Local 2:11
Reset_Salida201_1	Contador_Real[14]	Local 2:12
Reset_Salida202_1	Contador_Real[15]	Local 2:13
Reset_Salida203_1	Contador_Real[16]	Local 2:14
Reset_Salida204_1	Contador_Real[17]	Local 2:15

Para la validación se debe de conectar la computadora a los PLC y dirigirse a las variables designadas en los programas de envía. La prueba se debe de realizar tanto para el programa del horno 100 como el 200, ambos deben de modificar la variable Numero_Contador ubicada en el PLC principal. Se debe tomar en cuenta que los valores que están designados en el programa del horno 100 no tienen que modificar las variables del horno 200 y viceversa.

Cuando se realizaron las pruebas el programa principal de eficiencia estaba funcionando con el flujo diario de botellas, y de igual manera el área fría del horno 100 ya tenía implementado el código, por lo que el flujo de datos era el real. Sin embargo, la parte del horno 200 no se ha implementado, debido a que no se tiene presupuesto para la compra de los contadores que se tienen que ubicar en esta parte de la planta. En la figura 25 se puede observar como las variables del programa del horno 100 se le asignan al programa principal de eficiencia. Además, este no debe de modificar los valores de las variables del horno 200, por lo tanto, se mantienen en cero, de manera que cuando los valores sean modificados por los contadores no se vean afectados por los valores que tiene el programa del horno 100, de igual manera los del horno 200 no deben afectar a las variables del otro programa.

RSLogix 5000 - Efici	iencia_Lineas in Eficiencia_Line	as_copia.ACD [1 🗖 🗖	🕷 RSLogix 5000 - E	nvia in Envia_Horno_100.ACD [17	56-L61] - [Contro 📘	
File Edit View Searc	ch Logic Communications Tools Wir	ndow Help	Pile Edit View Se	earch Logic Communications Tools W	indow Help	- 8 ×
:m Run 🚺 🗖	Run Mode	28 8 8 8 8 8	Rem Run 🛛 🚺	Run Mode	S - 5 - 5 - 5 - 5	B 00
Forces	Controller OK	Path: AB_ETH-1\172.257.5\B	No Forces	Controller OK	Path AB ETH-1\172.25	7.6\Backola
Edits 🔒			No Edits 🔒	I Dattery UK	I fore projection traces.	r.o io dompio
dundancy 🖏			Redundancy 👧			
	ON TOF RTO CTU CTD RES			JMP LBL JXR JSR RET SBR TND	MCR UID UIE SFR SF	P EVENT E
Favorites 🖌 Add	d-On 🔏 Alarms 🔏 Bit 🔪 Timer/Cou	nter 🖌 Input/Output 🔏 Compa	Add-On A A	larms 🔏 Bit 🔏 Timer/Counter 🔏 Input/C	Autput 🔏 Compare 🔏 Com	pute/Math
🖃 🔄 Controller 🔼	Scope: 🛅 Eficiencia_Linea 💌 🔄	Shgw FechaHora, STRING	🛓 🖃 😂 Controller 🔥	Scope: DEnvia	Shgw FechaHora, S1	FRING, ALA
Contro	Name 🛆	Value 🔶 Fo	Contre	Name 🛆	Value 🔶	Force M
Power-	Numero_Cavidades_Velocidad	0	Power	Contador_Botellas	{}	
🖃 Tasks	- Numero_Contador	{}	🖃 😁 Tasks	E Contador_Botellas[0]	63214	
🖃 🤯 MainTa	+ Numero_Contador[0]	63214	😑 🤯 MainTa	+ Contador_Botellas[1]	48870	
E 🧠 Ma	+ Numero_Contador[1]	48870	🖃 🥞 Ma	+ Contador_Botellas[2]	64673	
E C	Numero_Contador[2]	64674	E Contraction of the second se	E Contador_Botellas[3]	0	
	Numero_Contador[3]	0		Contador_Botellas[4]	0	
	+ Numero_Contador[4]	0		Contador_Botellas[5]	0	
	+ Numero_Contador[5]	0		+ Contador_Botellas[6]	0	
불	+ Numero_Contador[6]	0	Unsch	+ Contador_Botellas[7]	0	
	Numero_Contador[7]	0	- Motion Gro	E Contador_Botellas[8]	0	
	+ Numero_Contador[8]	0	Add-On In	Contador_Botellas[9]	62471	
	+ Numero_Contador[9]	62471	😑 😁 Data Type	+ Contador_Botellas[10]	47930	
	+ Numero_Contador[10]	47930	User-C	+ Contador_Botellas[11]	62576	
립니	+ Numero_Contador[11]	62576	E 👷 String:	+ Contador_Botellas[12]	0	
	+ Numero_Contador[12]	0	The Predet	Contador_Botellas[13]	0	
Unsche	+ Numero_Contador[13]	0	T Module	Contador_Botellas[14]	0	
🖃 😋 Motion Grc	+ Numero_Contador[14]	0	- 🗀 Trends -	+ Contador_Botellas[15]	0	
🗀 Ungrou	+ Numero_Contador[15]	0	🖻 😁 I/O Config	+ Contador_Botellas[16]	0	
Add-On In	+ Numero_Contador[16]	0	🖻 🖅 1756 E	Contador_Botellas[17]	0	
Data Type	Numero_Contador[17]	0		Contador_Real	{}	
I Generation Service	± ONS	{}		Contador_Real[0]	{}	
🖃 🥘 Strings 🗹	+ ONS_Simulador	()	-	+ Contador_Real[0].PRE	0	
	H ONS Temporizados Monitor Tags (Edit Tags /	1		+ Contador RealI01ACC	63214	•
dy		A	Add Branch Level		2	
Create Output Latch instr	ruction				2	4

Figura 25. Datos Del PLC Horno 100

Fuente: Propio

Como se puede observar en la figura 25 los valores del horno 200 no tienen modificación debido a que en el PLC se encuentran en 0 con el objetivo de visualizar mejor los datos en el programa principal, de igual manera se puede corroborar la información con la captura de los datos.

Ya que no existe diferencia en los datos obtenidos no se realiza ninguna ecuación como fue el caso en el punto 4.1 de este informe. De manera análoga se corrobora el funcionamiento del programa del horno 200 con el principal. En la figura 26 se muestra la comunicación de los programas principal y horno 200.

RSLogix 5000 - Efic	ciencia_Lineas in Eficiencia_Linea	s_copia.ACD [1 📘 🗖	🕷 RSLogix 5000 - Envia in En	wia_Horno_200.ACD [1756-L6	1)* - [Contr 🔳 🗖 🔀
File Edit View Sea	rch Logic Communications Tools Wind	dow Help I	Rile Edit View Search Logic	Communications Tools Window	Help _ Ə ×
Forces	Run Mode Controller DK Battery DK 1/0 OK	Image: Section 11/172/25/7.518 Path: AB_ETH-11/172/25/7.518	Rem Run Run Run Run Run Run Run Run	ode ler OK. Fault	AB_ETH-1\172.25.7.7\Backpla
Favorites Ac	TON TOF RTO CTU CTO RES 88-On A Alarms A Bit A Timer/Coun Scope: Efficiencia_Linea	iter & Input/Output & Compe Shgw FechaHora, STRING	H H H H H H H H H	Alarms & Bt & Timer/Counter &	Input/Output 🔏 Compare 🔏 Co
Contrc		(alua 6) 5	🔐 🖃 🧐 Controller Envia 🔥	Scope: BEnvia	FechaHora, STHI
- Contro	Numora Cavidades Valenidad	/diue	Controller Faul	Name 🛆	Value + For
Power-	Numero Contador	1	Power-Up Han	+ Contador_Botellas[1]	0
	+ Numero Contadori01	63546	🖃 🔄 Tasks	+ Contador_Botellas[2]	0
🗄 😘 Ma	+ Numero Contador[1]	49162	🖂 🤕 MainTask	+ Contador_Botellas[3]	0
- Q	+ Numero Contador[2]	64986	E S MainProgra	+ Contador_Botellas[4]	0
	+ Numero Contador[3]	04500	- MainBr	+ Contador_Botellas[5]	12345
	+ Numero Contador(4)	0	- 🛱 Contac	Contador_Botellas(6)	12345
	+ Numero Contador[5]	12345	🔡 Enviar,	Contador_Botellas[7]	12345
i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	+ Numero Contador(6)	12345	📄 🧱 Reset	Contador_Botellas(8)	12345
Ē	+ Numero Contador[7]	12345	Unscheduled P	+ Contador_Botellas[9]	0
	+ Numero Contador[8]	12345	E G Upgrouped Av	Contador_Botellas(10)	0
	+ Numero Contador[9]	62810	Add-On Instruction	Contador_Botellas[11]	0
	A Numero Contador[10]	49217	🖃 😁 Data Types	Contador_Botellas[12]	0
	+ Numero Contador[10]	62878	User-Defined	Contador_Botellas[13]	0
Ĩ	A Numero Contador[12]	02070	🕀 🙀 Strings	+ Contador_Botellas[14]	12325
	+ Alumero Contador[12]	0	Add-On-Define	Contador_Botellas[15]	12325
🛁 Unsche	Numero Contado(14)	12225	H Module-Define	+ Contador_Botellas(16)	12325
🖻 🔄 Motion Grc	H Alumoro Contado(15)	12323	Trends	Contador_Botellas[17]	12325
ingrot	A Numero_Contador[15]	10005	😑 😁 I/O Configuration	E Contador_Real	{}
E C Data Type	Numero_Contador(17)	12323	🖹 📾 1756 Backplan	Contador_Real_Activa	1
🖃 🥽 User-D	- Numero_contado(17)	12525	[4] [0] 1756-L	+ ContadorPrueba	{}
S Fe	T ONS	{}	.⊡ [] [1] 1756-E	+ Dato_Enviar	0
😑 🥽 Strings 🞽	+ UNS_Simulador	()	E A 17	Entrada201_1	0
	Monitor Tags (Edit Tags /	·····}		Entrada202 1	
dy		2			
Para obtener Ayuda, ha	aga clic en Temas de Ayuda en el menú Ayuc	ia.		Dibujo - F	Paint

Figura 26. Datos Del PLC Horno 200

Como se puede observar en la figura anterior tiene los valores distintos a los que se probaron anteriormente y los datos del horno 200 cambiaron. Debido a que este no está implementado la captura de datos es más sencilla debido a que el contador no cuenta al no tener una señal externa.

4.3 Cálculo de Indicadores de Producción en el PLC Principal

Una vez obtenida la comunicación de los PLC se procede a realizar el cálculo de la eficiencia por cada línea, hay que tomar en cuenta que son 7 líneas de producción y para la línea 1 se tienen tres ramificaciones, las cuales se deben de sumar con el fin de que juntas representen el valor final de esa línea. Es importante mencionar que al llamar la subrutina se crea una variable denominada como línea, la cual determina a qué lugar se le debe asignar los valores. Esto simplifica la comprensión y el orden del programa.

Para la validación de este se toman los valores de las variables de contadores que previamente fueron validados, para la realización del cálculo de manera manual. Este dato de eficiencia de línea es obtenido manualmente por dos personas, realizando la ecuación (1). En la figura 27 se tiene la programación en Ladder para obtener estos valores de eficiencia.



Figura 27. Programación Ladder Para Cálculo De Eficiencia

Fuente: Propio

Como se puede observar en la figura 27, para realizar el cálculo de eficiencia pasar por dos comparaciones, una de ellas es que la línea sea diferente de uno, ya que la primera al tener tres ramificaciones requiere la suma de estas para el cálculo final, y la otra comparación es que las botellas sean mayores que cero debido a que al ser esta variable el divisor tiene que ser distinto de cero, de lo contrario indefine el cálculo. La variable *Salida* se refiere a la cantidad de botellas que salen como producto final, la variable Botellas_Contadas[3,Línea] son las botellas realizadas después de la etapa de cortes, con estos datos se obtiene un valor decimal el cual se multiplica por 100 en el siguiente cuadro, para obtener el valor porcentual deseado. En la siguiente línea se establece una condición en caso de que la cantidad de botellas contadas sea menor que cero, esta se debe predeterminar a un valor de cero, sin embargo, esta condición no es común debido al funcionamiento de los contadores. Para la excepción de la línea 101 se puede observar la figura 28.



Figura 28. Eficiencia Línea 101 Excepción

Fuente: Propio

Antes de realizar el cálculo de eficiencia se necesita obtener la cantidad de botellas salientes en la línea 101, como primera parte se debe hacer una suma de las ramificaciones, y ya que el programa no cuenta con un sumador de tres valores, estas se realizan en dos etapas de sumado y se crea una variable temporal llamada horno 100, donde almacena la suma de la rama izquierda y central, para la segunda etapa se suma horno 100 con la rama derecha, obteniendo el total de botellas para la línea 101, con este valor se puede obtener la eficiencia de la misma manera que el procedimiento anteriormente.

En la tabla 9 se encuentran los valores obtenidos de las variables provenientes de los contadores previamente mencionados.

Tabla 9. Lista De Valores Para Cálculo De Eficiencia

Variable	Valor
Numero_Contador[9]	13659
Numero_Contador[10]	12547
Numero_Contador[11]	12875
Horno 100	39081
Botellas_Contadas[3,1]	40129
Eficiencia_Linea_Decimal[Línea]	0.9738842
Eficiencia_Linea_Porcentual[Línea]	97.38842
Eficiencia Porcentual (Calculada)	97.38842

Fuente: Propia

La Eficiencia Porcentual (Calculada) se realiza con la calculadora de la computadora, y se muestra en la figura 29, validando que la eficiencia obtenida por el PLC es un dato confiable y no existe diferencia con respecto al valor obtenido de manera manual.



Figura 29. Cálculo de Eficiencia

Como un complemento para el proyecto VICESA solicita mostrar la velocidad en la que está operando la máquina, esto se consigue con la ecuación (3). Se crea una variable de tipo real, ya que necesita decimales para el análisis de la producción, y se le asigna la variable línea para etiquetar a la máquina correspondiente.

En VICESA la máquina 101 tiene mayor cantidad de cavidades, por lo tanto, existe una diferencia en el cálculo de esta. Para la máquina 101 está la posibilidad de estar en triple o doble cavidad, para el resto de las máquinas únicamente está disponible doble o una cavidad.

En el programa de eficiencia existe un bit que indica cuando se encuentra en doble, se determina con un "1", o una cavidad, se determina con un "0", y para el caso de la máquina 101 la triple cavidad se determina con un "0". La cavidad es importante para el cálculo de cortes, debido a que la velocidad de máquina se obtiene por cortes por minutos. En la figura 30 se muestra el cálculo para una configuración de doble cavidad.



Figura 30. Cálculo De Velocidad A Doble Cavidad

Como se puede observar en la línea siete de la figura 30 se tienen tres condiciones para calcular la velocidad.

Debido a que esta tiene dependencia del tiempo, según como lo vemos en la ecuación (3), se establece un tiempo de 5 minutos, por lo que la variable debe hacer un muestreo de conteo de botellas por el tiempo predeterminado y una vez obtenido ese muestreo se divide la muestra con respecto al tiempo, el valor obtenido se divide entre la cantidad de cavidades. La última condición corresponde al bit de cavidades que indica cuando se encuentra en triple, doble o una cavidad, el día que se realizó la prueba todas las máquinas estaban en doble cavidad a excepción de la máquina 101.

En la figura 31 se puede observar el valor de velocidad para la máquina 101, se realiza en esta máquina debido a que la excepción aplica solo para esta, por lo que se puede observar el valor de la variable, la validación de este consiste en la comparación con el dato que se obtiene en el PLC.



Figura 31. Cálculo De Velocidad Máquina 101

Como se puede observar en la figura 31 en la línea 9, se tienen tres condiciones, la diferencia está en que en la tercera solo se encuentra un contactor que se encuentra en funcionamiento, debido a esto está subrayado en verde, lo que implica que permite el paso para realizar el cálculo de velocidad siempre y cuando las primeras condiciones se cumplan. El resultado de velocidad se asigna a la variable velocidad_maq [2].

En la figura 32 se muestra la imagen de la velocidad de máquina actual, esta es obtenida de la misma máquina, este dato también es tomado por las personas, ya que forma parte del análisis que se le realiza a la máquina.



Figura 32. Velocidad Máquina 101

Fuente: Propia

Se realiza la tabla 10 para visualizar los datos obtenidos de las figuras 31 y 32, y así analizarlos y determinar si el dato es válido. Además, determinar la diferencia que existe entre el valor calculado y el observado en la máquina.

Tabla 10. Lista De Valores Para Cálculo De Velocidad

Variable	Valor
Cortes_Contados[1]	1692
Cavidad	3
Tiempo(minutos)	5
Velocidad de máquina (Cortes/min) Calculada	135.4
Velocidad de máquina (Cortes/min) Máquina	135.4

Fuente: Propia

Con los datos obtenidos se puede determinar que la velocidad de máquina obtenida es válida y puede ser utilizada para el análisis diario que realizan en la empresa. Ya no difiere con respecto a la velocidad de máquina brindada por el controlador de los cortes.

4.4 Comunicación con SCADA

El SCADA se realizó en Visual Basic, debido a la compatibilidad con Windows y los PLC Allen Bradley. Las funciones principales son una base de datos para los usuarios de la empresa, una página de resumen a tiempo real de las variables obtenidas en el PLC, una página de resumen con control de Reset para el área fría, un menú de administrador y un registro por hora de la eficiencia de la planta. Para la validación el SCADA debe cumplir con los requerimientos de la tabla 1 mostrada en la sección 2 del proyecto.

La primera ventana que muestra el SCADA es un ingreso de usuarios, con dos diferentes accesos, uno público denominado como usuario y otro administrativo llamado administrador, para el ingreso a otra ventana se necesita ser usuario tener una contraseña para el ingreso, En el primer ingreso al programa solo el Jefe de Instrumentación puede ingresar con la usuario y contraseña asignada, una vez ingresado se él puede agregar nuevos usuarios y asignarles el rol necesario para el manejo del SCADA.

En la figura 33 se observa un ejemplo de un usuario no permitido, generando un mensaje de error.



Figura 33. Usuario O Contraseña No Existe

Fuente: Propia

Con el usuario y la contraseña correcta el programa concede el acceso. Para conceder el acceso los cuadros de texto están vinculados con una base de datos de SQL Server, de manera que, al intentar acceder al programa, este revisa si el nombre y la contraseña existen y si estos están vinculados entre sí. Para el acceso en la ventana de administrador además de verificas los cuadros de texto también debe verificar si el usuario tiene permisos de administrador, de lo contrario muestra un mensaje de error igual al de la figura 33.

La ventana de usuario y administrador despliegan la misma información, la diferencia se encuentra en que la del administrador tiene permisos de reiniciar los contadores del área fría. Esta opción se elimina debido a que no todas las personas tienen el permiso de reiniciar los contadores y ya que estos se reinician en conjunto con los contadores del área caliente. Los datos por mostrar son los siguientes:

- Cortes
- Botellas
- Velocidad de Máquina
- Eficiencia de Cortes por Hora
- Eficiencia de Cortes por Día
- Contador Previo al Verificador
- Contador Posterior al Verificador
- Eficiencia Verificador
- Eficiencia Línea de Producción

En las figuras 34 y 35 se realiza la comparación con respecto a los datos validados que se encuentran en el PLC ya que estos fueron corroborados anteriormente. Al igual que los procesos previos, se realiza la tabla 11 con los datos obtenidos en el programa y se calcula la diferencia entre los datos del PLC y el SCADA.

Contr Paralelo Tiengo Muento de Cortes Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1103 Contador Previo al Venticador Tiengo Muento de Cortes Por Hora 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 1105 1103 1103 1103 <t< th=""><th>📗 Control De Eficiencia Administrador</th><th></th><th></th><th></th><th>- 0 ×</th></t<>	📗 Control De Eficiencia Administrador				- 0 ×
Corte Pandlo Tienpo Muerto de Cortes Tienpo Muerto de Cortes Por Hora TIDO 105.503 17.533 Contador Área Calente Contador Previo al Veificador Contador Posterior al Veificador Zorea Velocidad de Maquína Eficiencia Veificador Eficiencia Linea Producción 115.5 Eficiencia Veificador 83.65			Seleccione la màquina que desea ver		08/11/2018 09:24:46
Corte Panaldo Tiempo Maerto de Cortes Tiempo Maerto de Cortes Por Hora 20100 05320 07253 Contador Area Calente Contador Previo al Venficador Non 02022 1725 12135 Velocatad de Magaina Efőiencia Venficador Efőiencia Venficador 155.3 02529 83453			Māguina101 Linea 1 😔		
Corte Paralelo Tiempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes Por Hora 11003 15559 17553 Contador Àrea Calente Contador Previo al Vrificador Lore 1533 17533 1153					
Conte Paralelo Tiempo Maerto de Cortes Tiempo Maerto de Cortes Por Hors 1100 05.920 97.533 Contador Area Callente Contador Previo al Verificador Contador Posterior al Verificador 63433 11723 11855 Velocidad de Márgina Eficiencia Verificador Eficiencia Línea Prevóneceón 1555 13553 13553	VIDRERA CENTROAMERICANA, S.A.				
Certe Patalelo Tiempo Miserto de Certes Tiempo Miserto de Certes Por Hora 11001 653331 976333 Centador Area Caliente Contador Previo al Verificador zer 65133 17233 21633 Velocidad de Márguina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 1553 93.589 53.583					
Corte Paralelo Tiempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes Por Hora 1103 15.933 17.633 Contador Area Calente Contador Previo al Verificador 2000 0583 117.33 211.53 Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Líneo Producción 1554 73513 53533					
Corte Paralelo Tiempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes Por Hora BITOS 65323 62533 Contador Área Calente Contador Previo al Verificador Zont OS483 1723 21436					
Corte Panaleo Tiempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes 1000 165.520 95.53					
Corte Paralelo Tiempo Muetto de Cortes Tiempo Muetto de Cortes Por Hora 1100 16.520 17.583					
Certe Panielo Tiempo Muetto de Cortes Tiempo Muetto de Cortes Por Hora F1100 65.320 07.553 Centador Área Callente Centador Previo al Virilicador Rese Velocidad de Misquina Eficiencia Ventificador Eficiencia Linea Producción TS53 28.580 88.563					
Certe Paralelo Tiempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes Por Hora 21100 65.320 97.638 Contador Area Calente Contador Previo al Verificador Bos 65334 21733 21363 Velocidad de Maguina Eficiencia Verificador Bos 155,51 193,520 535,503					
Corte Paraleo Tempo Muerto de Cortes Tiempo Muerto de Cortes Portos 1100 65.520 97.633 Contador Area Callente Contador Previo al Verificador Portos Contador Area Callente Contador Previo al Verificador Portos Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción					
F1103 05,323 07,633 Contador Área Caliente Contador Previo al Verificador Rue S5183 21753 21456 Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Biscail 93,820 93,820 83,833		Corte Paralelo	Tiempo Muerto de Cortes	Tiempo Muerto de Cortes Por Hora	
Linear Linear Linear Contador Area Caliente Contador Previo al Verificador Ress 653481 21735 21183 Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 135.41 98.840 88.863		71100	96.320	07.638	
Contador Área Caliente Contador Previo al Verificador 2000 Contador Posterior al Verificador 2000 65484 21738 21486 Velocidad de Măguina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 19553 93,840 838,253		/1100	90,320	97,008	
Contador Àrea Caliente Contador Previo al Verificador Sont Contador Posterior al Verificador 05353 21738 21480 Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Línea Producción 135,41 68,540 88,803					
Contador Àrea Caliente Contador Previo al Verificador neutro al Verificador State 63453 21728 21486 Welocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 13554 98,540 88,803					
Contador Área Caliente Contador Previo al Verificador Rent Contador Posterior al Verificador Zont 05453 21738 21480 Velocidad de Măguina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 15551 63.840 15552 63.840					
Contador Área Caliente Contador Previo al Verificador Dent Contador Posterior al Verificador 05883 1738 21485 Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 135,3 08,840 08,840 88,863					
Contador Área Caliente Contador Previo al Verificador 2000 63483 21738 21485 Velocidad de Miaguina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 19553 933843 8353 19554 933843 83525					
65451 21735 Vélocidad de Máquina Eficiencia Verificador 135,4 68,840		Contador Área Caliente	Contador Previo al Verificador Reset	Contador Posterior al Verificador Reset	
Listis Listis Listis Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 135,51 98,540 88,803		69494	31728	31486	
Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Línea Producción 135.1 08.640 88.863		00404	21/36	21480	
Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Línea Producción 135,4 08,840 88,863					
Velocidad de Máquina Eficiencia Venficador Eficiencia Linea Producción 155.1 98.840 55.853 					
Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 135.2 198,840 88,863					
Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Línea Producción 135.51 98.540 88.865					
Velocidad de Máquina Eficiencia Verificador Eficiencia Linea Producción 135,4 58,840 88,863					
		Velocidad de Máquina	Eficiencia Verificador	Eficiencia Línea Producción	
		135,4	98,840	88,803	

Figura 34. Datos De PLC En SCADA



Figura 35. Datos De PLC En RSLogix

Debido a que en la figura 35 no se obtiene el valor de todas las variables se decide realizar otras dos capturas al mismo tiempo con el fin de determinar las variables que faltan por comparar con respecto al SCADA.

En el apéndice las figuras 2 y 3 corresponden a la segunda prueba para completar la tabla, debido a que en la primera prueba no se obtienen todas las variables y al estar conectado con el PLC con flujo de botellas normal, los datos conmutan muy veloz.

Tabla 11. Valores de SCADA y PLC Para La Máquina 101 Línea 1

Variables	PLC	SCADA	Diferencia (%)
Cortes	71100	71100	0
Contador Área Caliente	74993*	74993*	0
Velocidad de Máquina	135.4	135.4	0
Contador Previo a Verificador	24399*	24399*	0
Contador Posterior a Verificador	21488	21486	0.009
Eficiencia Verificador	98.84*	98.84*	0
Eficiencia Línea	88,86	88.86	0

Fuente: Propia

Como se puede observar en la tabla 11 los datos del SCADA no difieren con respecto a los que se encuentran en el PLC, así que no es necesario calcular la diferencia existente entre el PLC y el SCADA ya que esta es cero. Para los valores que tienen asterisco, son los que se tomaron como segunda prueba.

Debido a que el funcionamiento es igual a la venta de usuario, la prueba no se documenta en el informe, sin embargo, para corroborar la validación de los datos se adjuntan en los apéndices las figuras 2 y 3.

La ventana de administrador contiene el acceso a la hoja de adquisición de datos hora a hora y el resumen de la eficiencia a tiempo completo, además tiene una base de datos para los usuarios, donde se pueden agregar o eliminar los usuarios, el único que no se puede eliminar es el usuario del Jefe de Instrumentación, ya que este no se muestra en la base de datos para efectos del funcionamiento óptimo del SCADA.

En la figura 36 y 37 se agregan usuarios con diferentes roles, uno administrador y otro usuario.



Figura 36. Nuevo Usuario Agregado En SCADA

Administer VICESA Verera centrometerana a a						– X 02/11/2018 15:36:50 Bienvenido Administrador
	Central de Eficiancia Persamas Eficiancia	Afladir Usuario Usuario:	Usuario Esteban hais	Usuarios Contraseña 2014107748 1234qwer	Rol Administrador Usuario	
		Permisos: Usano •				

Fuente: Propia

Figura 37. Segundo Usuario Agregado En SCADA
Como se puede observar en las figuras 36 y 37 los usuarios se agregan correctamente y se almacenan, es decir la computadora se puede apagar y los datos se van a mantener en la base de datos, para esta prueba se realiza tres días después. En la figura 38 se muestran los datos de los usuarios registrados.



Figura 38. Prueba De Funcionamiento De SCADA

Fuente: Propia

La última ventana del SCADA corresponde a la base de Datos de la eficiencia por cada línea de producción, desde la línea 101 hasta la 204, esta parte del programa almacena los datos automáticamente cada hora, sin embargo, cuenta con un botón para agregar un valor de manera manual, tiene una función de buscar por fecha, lo cual facilita al usuario encontrar los datos que necesita basándose en la fecha de almacenaje.

Para la muestra de los datos el sistema revisa cada casilla con el fin de darle color a los datos de manera que sea similar al formato mostrado en la figura 18. Una vez realizado este, se debe comparar las dos tablas de adquisición de datos, en las figuras 39 y 40 se muestran los valores adquiridos por los dos métodos.

Resumen de la eficiencia por línea de máquina Máquina 101 Máquina 103 Máquina 104 Máquina 201 Máquina 202 Máquina 203 Máquina 204 93,116 331,98 183,21 140,20 0 120,93 170,39 Desde Hasta 17 12018 Farar Formetario Constati	us:36:50
Resumen de la eficiencia por finea de máquina Máquina 101 Máquina 103 Máquina 104 Máquina 201 Máquina 202 Máquina 203 Máquina 204 93,116 331,98 183,21 140,20 0 120,93 170,39 Desde Hasta 17 12018 - Tarar	
Máquina 101 Máquina 103 Máquina 104 Máquina 201 Máquina 202 Máquina 203 Máquina 204 93,116 331,95 183,21 140,20 0 120,93 170,39	
93,116 331,98 183,21 140,20 0 120,93 170,39 Deade Hasia U 12018 U 12018 U Fare Constrain Const	
Desde Hasta U 12018 B* U 12018 B* Faur Constato Constato Consta	
Desde Hasta 1/ 12018 []* // 12018 []* Filmer Connectario Connectario Connec	
1/ 12018 []* 1/ 12018 []* Filter Constituio Constituio Constitui	
Film Constatio Constatio	
Constato Constato Constato Constato Constato Constato Consta	
Comentario Comentario Comentario Comentario Comentario Com	
Fecha Hora Máquina 101 101 Máquina 103 103 Máquina 104 104 Máquina 201 201 Máquina 202 202 Máquina 203 203 Máquina 204 2	atario 4
31/10/2018 1600:00 0 67 41 31 0 27 38	
31/10/2018 17:00:00 0 67 41 31 0 27 38	
31/10/2018 17/32/57 89 60 37 28 0 24 34	
31/10/2018 18/00/00 89 55 34 26 0 22 31 23/10/2019 8/00/00 89 70 73 34 0 20 0 22 31	
31/10/2018 190000 89 50 31 24 0 20 27 31/10/18 190000 89 0 47 72 72 0 177	
3/10/018 2/10/00 \$9 43 27 20 0 17 27	
31/1/2018 225 19 0 16 23	
31/10/2018 23/00/0 90 38 23 18 0 15 22	
01/11/2018 00:00:00 90 36 22 17 0 14 21	
01/11/2018 01:00:00 90 34 21 16 0 14 19	
01/11/2018 02:00:00 90 32 20 15 0 13 18	
01/11/2018 03:00:00 90 31 19 14 0 12 18	
01/11/2018 04:00:00 90 29 18 14 0 12 17	
01/11/2018 05:00:00 90 28 17 13 00 11 16	
0/11/2018 06:00:00 90 27 17 13 0 11 15	

Figura 39. Datos De Eficiencias En El SCADA



Figura 40. Datos De Eficiencia Obtenidos Por VICESA

Para la figura 40, los datos de interés son los datos que se encuentran en la columna b, ya que hasta el momento solo se ha implementado en una columna debido a falta de presupuesto. De manera análoga a los otros sistemas, la diferencia se obtiene con la ecuación (4).

Como se puede observar los datos obtenidos son muy similares a los datos que se obtienen en el SCADA son muy similares con respecto a los obtenidos de manera manual, lo que indica que el cálculo que se está realizando es correcto y representativo para el departamento de producción. Se realiza la tabla 12 con los valores de eficiencia de la máquina 101 el día 31 de octubre desde las 6:00 PM hasta las 4:00 AM.

Hora	SCADA	Producción	Diferencia (%)
18:00	89	89	0
19:00	90	89	1.111
20:00	89	89	0
21:00	89	90	1.111
22:00	90	89	1.111
23:00	91	90	1.111
00:00	89	90	1.111
01:00	88	90	2.222
02:00	90	90	0
03:00	88	90	2.222
04:00	89	90	1.11}

Tabla 12. Valores De Eficiencia En SCADA Y Departamento Producción Máquina 101

Comparando los datos obtenidos en el SCADA con respecto a los calculados manualmente, muestra una diferencia muy baja de un máximo de 2.22%, pero debido a que los datos no son tomados siempre al momento exacto, puede inducir una falla debido a que la velocidad a la que se mueven las botellas no es constante, sin embargo, al tener un sistema de adquisición automático, los datos se pueden determinar de manera más precisa.

Los datos adquiridos por el SCADA son validados debido a que corresponden al mismo valor de las variables en un momento determinado, y si este cambia el sistema conmuta de inmediato, por lo que los valores que se observan en el programa son a tiempo a real.

4.4.1 Adquisición y Almacenamiento de Datos

La validación de esta etapa del SCADA se realiza con las pruebas realizadas en el ingreso de nuevos usuarios y en la página principal del programa, ya que en ambos funcionó de manera correcta y los datos quedaron registrados en el programa. Además, también se tiene la adquisición de datos provenientes del PLC, el cual se muestra en un *datagridview* y se le da el formato deseado por VICESA. Para ambas bases de datos la computadora se puede apagar o el programa se cierra sin perder ningún dato.

4.4.2 Representación de las variables

Las variables tomadas del PLC varían con forme se ven modificadas en el programa, es decir, si estas dependen de un sensor de paso como el de las botellas y este se ve interrumpido, esas señales modifican al PLC, en el SCADA estas se representan como variables, sin embargo, se asignan variables por máquina debido a que la visualización de esta facilita la lectura de estas.

4.4.3 Ejecución de Acciones de Control Para Modificar

La acción de control que permite modificar el programa se encuentra con la condición de que la persona que esté usando el programa tenga acceso como administrador de lo contrario este no permite realizar la modificación. El SCADA envía un bit en "1", después vuelve a su estado normal "0", para activar otro bit en el PLC y que este envíe un mensaje al PLC del horno 100 o 200, que se reinicien, debe de realizarlo así debido a que la computadora no se comunica con los dos PLC secundarios. De esta manera el SCADA modifica los valores del PLC.

4.4.4 Conectividad con Otras Aplicaciones y Bases de Datos

El programa actual se conecta con las bases de datos de SQL Server, y las utiliza para almacenar los datos que se recopilan hora a hora y también almacena a los usuarios registrados para el uso del software. Además, cuando se exporta el *datagridview*, el programa abre el LibreOffice para visualizar los datos CSV que está creando.

4.4.5 Arquitectura Abierta y Flexible

La arquitectura es abierta y flexible debido a que el programa es muy compatible con Microsoft debido a que la base del SCADA es desarrollado en Visual Studio, por eso permite el almacenaje y uso de bases de dato de Microsoft además de que permite crear un archivo ejecutable para que sea instalable en otras computadoras siempre y cuando cuenten con bases de datos y *net framework*.

4.4.6 Supervisión

La función principal es la supervisión de los contadores y estar al tanto de la eficiencia diaria durante el día ya que para el procedimiento de supervisión de eficiencia se complicaba debido a que solo estaba disponible en una parte de la planta. Además de supervisar la eficiencia se pueden visualizar más variables como se observa en la figura 15

4.4.7 Transmisión de información

En el SCADA la transmisión de la información se da cuando el programa llama a las variables que están asignadas en el PLC Principal, de manera que estas se muestran en la pantalla para visualizarlas de una manera más ordena y sean sencillas de interpretar. También hay transmisión de información cuando se exportan los datos en un archivo CSV.

4.5 Tabla Resumen HTML

La tabla de resumen en HTML consiste en tomar el archivo CSV que crea el SCADA y subirlo a la Red Interna de VICESA, para eso se necesita la creación de un Servidor Local, el cual se desarrolló en XAMPP debido a que ya lo había utilizado anteriormente y cumple con el requisito, además de crear el servidor se realiza una página que suba el archivo y otra que visualice el tipo de archivo en la red.

Ya instalado el XAMPP y habilitado los puertos, se procede a guardar los datos en una carpeta que deja disponible los archivos para descargarlos desde cualquier otro computador además se debe crear una página para visualizar el tipo de documento.

En las figuras 41 y 42 se tiene el formato de la página HTML con la posibilidad de subir archivos tipo CSV y visualizarlos en la tabla. Para subir el documento se realizó con JavaScript y una librería, la cual tenía la función de importar los datos y verlos para poder escribirlos en la pantalla.

J A	Resum	en de Efici	ienci	a por Má	qui X	+								Sec. 1							-	σ	×
÷	\rightarrow	сò		D No s	eguro	172.25.6.28	/inde1x.html											1	2	•	2	1 🌑	1
										Resume	en de Efic	ciencia j	por Máqı	uina									
		Selecc	iona	ar archive	No se	eligió archiv	o Importar																
		1	ID	Fecha	Hora	Máquina 101	Comentario 101	Máquina 103	Comentario 103	Máquina 104	Comentario 104	Máquina 201	Comentario 201	Máquina 202	Comentario 202	Máquina 203	Comentario 203	Máquina 204	Come 2	ntario)4]		
		Lass																					

Figura 41. Formato HTML Sin Ningún Archivo Cargado

Fuente: Propia

Para cargar el archivo primero se tiene que entrar a la dirección 172.25.6.28 en esta parte se puede descargar el archivo que se desea. Al exportar los datos en el SCADA guarda el archivo como "Resumen _ Día_Mes_Año", de manera que el dato se puede descargar por fecha de interés.

Una vez descargado el archivo, se puede acceder a la dirección 172.25.6.28/inde1x.html y visualizarlo de la misma manera que se muestra en la figura 42.

Beleccional arc ID Fee 1 0611/1 2 0611/1 3 0611/1 4 0611/1 5 0611/1 6 0611/1 8 0611/1 9 0711/1	archivo Resume Fecha Hora '11/2018 17:02: '11/2018 17:05: '11/2018 18:00: '11/2018 19:00: '11/2018 20:00: '11/2018 21:00:	m018.csv k m. Máquina 101 42 92 25 92 00 92 00 92 00 92 00 92	Comentario 101	Máquina 103 79 78 72 66 62	Res	Máquina 104 0 0 0	Comentario	Máquina 201 19 18	r Máquin Comentario 201	Máquina 202 0	Comentario 202	Máquina 203 28	Comentario 203	Máquina 204 41	Comentario 204
ID Fee 1 06/11/ 2 06/11/ 3 06/11/ 4 06/11/ 5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 10 07/11/	Fecha Hora 11/2018 17:02: 11/2018 17:05: 11/2018 18:00: 11/2018 19:00: 11/2018 20:00: 11/2018 21:00:	Máquina n Máquina 42 92 25 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92	Comentario 101	Máquina 103 79 78 72 66 62	Comentario 103	Máquina 104 0 0	Comentario 104	Máquina 201 19 18	Comentario 201	Máquina 202 0	Comentario 202	Máquina 203 28	Comentario 203	Máquina 204 41	Comentario 204
1 06/11/ 2 06/11/ 3 06/11/ 4 06/11/ 5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 9 07/11/	11/2018 17:02: 11/2018 17:05: 11/2018 18:00: 11/2018 19:00: 11/2018 20:00: 11/2018 20:00:	42 92 25 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92		79 78 72 66 62		0 0 0		19 18		0		28		41	
2 06/11/ 3 06/11/ 4 06/11/ 5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 9 07/11/	11/2018 17:05: 11/2018 18:00: 11/2018 19:00: 11/2018 20:00: 11/2018 20:00: 11/2018 21:00:	25 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92 00 92		78 72 66 62		0		18		0		20			
3 06/11/ 4 06/11/ 5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 9 07/11/	11/2018 18:00; 11/2018 19:00; 11/2018 20:00; 11/2018 21:00;	00 92 00 92 00 92 00 92		72 66 62		0						28		41	
4 06/11/ 5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 10 07/11/	11/2018 19:00: 11/2018 20:00: 11/2018 21:00:	00 92 00 92 00 92		66 62		0		17		0		26		37	
5 06/11/ 6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 10 07/11/	/11/2018 20:00: /11/2018 21:00:	00 92		62		0		16		0		23		34	
6 06/11/ 7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/ 10 07/11/	/11/2018 21:00:	00 92				0		14		0		22		32	
7 06/11/ 8 06/11/ 9 07/11/				57		0		13		0		20		30	
8 06/11/ 9 07/11/	11/2018 22:00:	00 92		54		0		13		0		19		28	
9 07/11/	11/2018 23:00:	00 92		51		0		12		0		18		26	
10 07/11/	11/2018 00:00:	00 93		48		0		11		0		17		24	
20 077221	11/2018 01:00:	00 93		45		0		11		0		16		23	
11 07/11/	11/2018 02:00:	00 93		43		0		10		0		15		22	
12 07/11/	11/2018 03:00:	00 93		41		0		9		0		14		21	
13 07/11/	/11/2018 04:00:	00 93		39		0		9		0		13		20	
14 07/11/	11/2018 05:00:	00 93		37		0		9		0		13		19	
15 07/11/	11/2018 06:00:	00 93		36		0		8		0		12		18	
16 07/11/	11/2018 07:00:	00 94		0		0		386		0		564		850	

Figura 42. Formato HTML Con Datos Cargados.

Fuente: Propia

Debido a que el dato que se sube ya está valido, al HTML no se le realiza una comparación porque es el mismo dato que realiza el SCADA.

Capítulo 5 Conclusiones

- Se logran obtener e implementar en el PLC Horno 100 todas las señales de la máquina 101 y realizando la configuración de red en el programa RSLogix, se logra comunicar el área fría con el área caliente sin ninguna pérdida de datos.
- A pesar de que no se tenía presupuesto para la etapa del Horno 200, se creó el programa y se le realizan pruebas en el laboratorio, tanto de contador como de comunicación entre PLCs, pasando con 0% de diferencia entre los datos lo que indica que se encuentra listo para el montaje en el área fría.
- En el PLC principal se realizó la adaptación de la nueva etapa con éxito, sin afectar las funciones que tenía previamente al proyecto.
- Los datos de eficiencia obtenidos por el PLC cumplen con los requisitos que tiene VICESA. Ya que la información obtenida corresponde al valor en tiempo real de la eficiencia de máquina y se logró determinar por medio de pruebas que este corresponde al dato real de eficiencia.
- Se logró desarrollar una interfaz gráfica que le permita al usuario controlar, supervisar y adquirir datos provenientes del PLC. También tiene la función de tener un acceso restringido cumpliendo con las características que solicitan en la empresa. Este se comprueba con el cumplimiento de los requisitos mostrados en la tabla 1.
- En el SCADA se ordenaron los datos a tiempo real por máquina, de manera que el usuario se le facilitó la supervisión de estos. Además, hora a hora adquiere los datos de manera independiente para todas las líneas de producción.
- Se logró realizar una hoja resumen en el SCADA, la cual tiene el formato que se utiliza actualmente y esta se puede exportar a un documento CSV para que sea compartido y visualizado en el servidor local.

Capítulo 6 Recomendaciones

- Siempre que exista un programa al que se le deba agregar una nueva etapa es importante empezar a estudiarlo con anticipación, de manera que se tenga certeza del funcionamiento de este, ya que de lo contrario pueden surgir contratiempos.
- El nombre de las variables a utilizar tiene que ser representativo a la función que cumple, debido a que de lo contrario genera confusión al momento de la revisión del archivo y en caso de que necesite reparación es más difícil determinar cuál variable necesita ser modificada.
- Hablar constantemente con las personas encargadas en el proyecto, debido a que las sugerencias o modificaciones que ellos sugieran se puedan obtener con tiempo y de la mejor manera, además, estar mostrando un avance constantemente de manera que los supervisores den una realimentación de lo que se está haciendo.
- En el caso del SCADA es importante que el formato sea representativo a la empresa en la que se trabaja, en caso de tener otros programas trabajando se recomienda revisar la estructura con el fin de crear un formato similar en diseño, para que al momento de implementar el SCADA se sientan familiarizados con este.
- Al programar un HMI, siempre se debe pensar en las posibles fallas que podrían pasar por lo tanto debe someterse a pruebas extensas revisando que todo funcione con normalidad y también valorar todas las facilidades que los programas actuales nos dan. Todo esto con el fin de que el programa sea confiable y sencillo para el control y supervisión de los datos.

Capítulo 7 Bibliografía

[1] Allen Bradley, (Febrero de 2018). *Logix 5000 Controllers General Instruction Reference Manual.*

[2] Allen Bradley, (Agosto de 2017). EtherNet/IP Network Configuration

[3] Code Factory. (30 de Marzo de 2016). *Login and Registration Forms in C#*. Obtenido de Code Factory: https://www.youtube.com/watch?v=a9HLgcw14KM&list=PLripa6ero7j5kz447ywTVazQJ 2N7ViwvB&index=2.

[4] DevSMK. (15 de Julio de 2017). *Cell Formatting in datagridview(vb)*. Obtenido de DevSMK: https://www.youtube.com/watch?v=SSwmUUmYQEU&t=1063s

[5] López, E. P. (27 de febrero de 2015). *Los sistemas SCADA en la automatización industrial*. Obtenido de dialnet: https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/5280242.pdf

[6] VICAL, (2002). VICAL Grupo Vidriero Centroamericano. Obtenido de:

www.grupovical.com

[7] Warren, G, Hogenson, G, Robertson, C. (). (10 de Octubre de 2017). *Create application Visual Basic*. Obtenido de la página de Microsoft: https://docs.microsoft.com/en-us/visualstudio/ide/?view=vs-2017

[8] Wenzel, M, Jones, M, Mackiovello, E. (29 de Marzo de 2017). *Making and Submitting Data Changes*. Obtenido de Microsoft: https://docs.microsoft.com/en-us/dotnet/framework/data/adonet/sql/linq/making-and-

submitting-data-changes

[9] W3SCHOOLS. (2018). *HTML5 Tutorial*. Obtenido de: https://www.w3schools.com/html/default.asp

Capítulo 8 Apéndice

Esta sección se refiere a imágenes que sirven como evidencia de la validación del proyecto, algunas son para orientar al lector como el caso de la figura A.1.



Fig A.1. Botella de Cerveza Realizada el Día de Pruebas





Fig A.2. Eficiencia tomada de SCADA Segunda Prueba

Run 🚺 🗖 Run Mod			Cortes	06 06		Q
orces	OK Y EM Path AB	FTH-1\172.25.7.5\Backolane\0		2		
dits 🔒 Battery UI		_c mm z.zo.v.o ibidekpidne io		5elect a Langue	ige 🗾 💹	
indancy 5/8	0					
H H H H TON TOF	RTO CTU CTO RES					
Favortes & Add-On & A	lenne & Bit & Timer/Counter & Inc	ut/Output 🔏 Compare 🔏 Com	oute/Math 🔏 Move/Lor	cical 🔏 FileMisc. 🔏	File/Shift & Sequencer &	Equipment Phas
			~	A	~ ~	
Controller Eficiencia	Scope: BEliciencia_Linea - S	hgw FechaHora, STRING,	ALARM, ALARM_ANA	LOG, ALARM_DIGITAL	, AUX_VALVE_CONTROL, A	<is_consume< th=""></is_consume<>
Controller Tags	Name	△ Value	← For	ce Mask 🗧 Style	Data Type	Descriptio
Power-Up Handle	Botellas_Contadas(1,8)		3805.0	Float	REAL	
🔁 Tasks	Botellas_Contadas[1,9]		0.0	Float	REAL	
🖻 🤯 MainTask	Botellas_Contadas[2,0]		0.0	Float	REAL	
🖻 🥞 MainProgram	Botellas_Contadas[2,1]		74993.0	Float	REAL	
Program	Botellas_Contadas(2,2)		0.0	Float	REAL	
Eg Mainkout	Botellas_Contadas[2,3]		21183.0	Float	REAL	
	Botellas_Contadas(2,4)		42359.0	Float	REAL	
- D Contaie	Botellas Contadas[2.5]		33002.0	Float	REAL	
関 Contaje_	Botellas Contadas(2,6)		0.0	Float	REAL	
🗐 Envia_Da	Botellas Contadas(2.7)		17377.0	Float	REAL	
Mapeos_	Botellas Contadas(2.8)		59119.0	Float	REAL	
Medicion_	Botellas Contadas(2.9)		0.0	Float	REAL	
B Pefresca	Botellas Contadas(3.0)		0.0	Elpat	BEAL	
Reset Cc-	Botellas Contadas(3.1)		74993.0	Elpat	BEAL	
Simulador	- Eficiencia Fria		()	() Float	REAL(9)	
E Temporiz-	Eficiencia Erial01		98,84019	Elaat	BEAL	
Unscheduled Proc	Eficiencia Fria[1]		99,46622	Float	BEAL	
- Motion Groups	Eficiencia Frial21		96.545395	Float	REAL	
Add-On Instructions	Eficiencia Eria[3]		0.0	Ebat	BEAL	
🔁 Data Types	Eficiencia Eria(4)		0.0	Ebat	BEAL	
🖻 🤫 User-Defined	Eficiencia Fria[5]		81 93186	Ebat	BEAL	
FechaHora	Eficiencia Eria[6]	1	99,87526	Float	BEAL	
E 🖼 Strings	Eficiencia Fria[7]		92 0278	Float	BEAL	
ing StRING	Eficiencia Fria(R)		99.865	Elast	BEAL	
	Linuterona Fild(0)		29.005	Float	HEAL .	and the second second

Fig A.3. Eficiencia tomada del PLC Segunda Prueba.

Fuente: Propia



Fig A.4. Ensamblaje De PLC En EL Case.

Jie Eait Yew Search Logic Commi	ncations Toois Alluqon Reib	
Run 🚺 E Run Mode		
dits A Battery OK	Path: AB_ETH-1\172.25.7.5\Backplane\0*	Select a Language 💌 😡
undancy 0-9	0	
	→ (u)	
Favorites Add-On Alerms	(Bit & Timer/Counter & Input/Output & Compare & Compute/Math	(Move/Logical (File/Misc. (File/Shift (Sequencer (Equipment Phase)
🗄 😂 Controller Eficiencia_Lineas 🔥	E 建催用用 「見以 J N N N	₩ ¥/\$< \$
Controller Fault Handler		
Power-Up Handler		JSR
🖻 🙀 MainTask	16	Jump To Subroutine
🖹 🕞 MainProgram		Input Par Numero_Contador[0]
Program Lags		Input Par Numero_Contador(9)
Area Fria		Input Per Botellas Contadas(3.1)
Calculos		
Contaje_General		JSR
E Concaje_Generali		Jump To Subroutine Provine Name Area Frie
Mapeos IO		Input Par Numero_Contador(1)
- 🗎 Medicion_Velocida		Input Par Numero_Contector[10]
Paro_Maguina		Input Par Botellas Contadas[3:1]
Refresca_Pankala		
B Smulador		JSR
Temporizados		Jump To Subroutine
- 🗀 Unscheduled Programs / P		Inout Par Numero Contador(2)
- 🔄 Motion Groups		Input Par Numero_Contador[11]
Ungrouped Axes		Input Per 2
Add-On Instructions		Input Her Botelies_Contedes[3,1]
B 🖼 User-Defined		ISB
EchaHora		Jump To Subroutine
in the change		Routine Name Area_Fria
E vag strings		Investigation of the second se

Fig A.5. Programación Área Fría.



Fig A.6. Velocidad de máquina 204.

Rem Rum College No Forces - Controller (K. No Ede) - Controller (K. No Ede) - Controller (K.) - Controlle	B B B B C Conces A B B C C Conces Park AB EI + 1/17225758actplane(10" The AB EI + 1/1725758actplane(10" The AB EI + 1/1725758actpl
tori Tori Tori Tori Tori Tori Tori Tori T	TD RES E A Timer Counter & Epublished & Compare & ComputeMath & MoveLogical & FileMac. & FileShitt & Sequencer & Equipment Prot 대한 고관 관망 전문 환동 환동 환동 환동 환동 Divide Source & Conter_Contrological Lineal Source & Conter_Contrological Lineal Divide Source & Conter_Contrological Lineal
Controller Eficanda L A	(Neiner States) (Neiner Stat
Controller Fault + Power-Up Handle Tasks ManProgram ManProgram ManProgram	Divide Bouros A. Conte, Contadot D.Linea Source D. 26 Bouros D. 26 Deut Velocidad, maqLinea
A des_Eric Contage	20.2 Equil:
er source operand or value	Rung 6 of 31 APP //ER 📇

Fig A.7. Velocidad Máquina 204 del PLC.

Capítulo 9 Anexos

Esta sección del proyecto se trata de los documentos externes que sirvieron para la implementación del proyecto. En este caso la figura A.8 es la hoja de datos del módulo de entrada de los PLCs.



Fig A.8 Hoja De Datos De Módulo De Entrada Para Allen Bradley